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A szabadságjogok elvonása miatt támad­
ták a kormányt a Házban

Meskó Zoltán a névmagyarosításért — „Miniszter ur, ön a legjobb bol­
sevista agitátor 1“

kúczi és Hunyadi nevet felvehessék.lluáapest, május 22. A képviselőim inai ülé­
sén megkezdték a belügyi tárca költségvetésé­
nek tárgyalását.

Kun Béla: A kormányban nincs demokratikus 
hajtóerő, amelyre pedig a nemzeti érzés mel­
lett szükség \ aíi. Hiányzik a demokratikus 
gondolkozás a belügyminiszterből. Mayer mi­
niszter a minap azt mondotta egy gyűlésen, 
hogy ö is követeli a titkos választójogot. 
Kérdi a heliigyminiszcrt, azonosítja-e magát 
Mayer felfogásával?

Elkerülhetetlen a titkos választójog kiter­
jesztése.

Kérdezi a miniszterelnököt, milyen választójog 
alapján lesz egy év;n belül választás?

Követeli a községi háztartások rendezését. 
Sok bűn és mulasztás terheli ezt a tízeszten­
dős kormányrendszert. Azt állítják, hogy ered­
ményeket értek el. Miért félnek akkor ezeket 
az eredményeket a nemzet itelőszéke elé bo­
csátani a titkos választójog alapján.

A belügyminiszter ur a szabadságjogok ha­
lálharangjának kötelét tartja a kezében. A költ­
ségvetést nem fogadja el.

Meskó Zoltán: 11 a tározót tan ki kell jelente­
nem, hogy liive vagyok az általános titkos vá­
lasztói jognak és úgy érzem, hogy a titkos 
választói jogot nemcsak hirdethetem, de pro­
pagálhatom is. Ha ezt nem tehetném, levon­
nám a konzekvenciákat.

Felkiáltások a szocialistáknál: - Határidőt ké­
rünk!

Pakols József: I egyen vége már a komé­
diának!

Meskó Zoltán ezután
a névmagyarosítás kérdéséiül

beszél. Egy ország sincs - úgymond ahol 
annyi idegen nevű ember volna, mint Magyar- 
országon. Csonka-Magyarországon még min­
dig hárommillió magyar van idegen névvel. 
Ebből a nemzeti ügyből egyesek zsidókérdést 
dmrnak csinálni. Már pedig ez nem zsidókér­

dés. hanem a nemzet minden tagjának szent 
úgyc kell. hogy legyen.

/ roppvr Sándor: A belügyminiszternek 
mondja meg. neki tót neve van. Miért nem 
engedi meg ö, hogy másnak magyar neve le­
gyen.

Meskó Zoltán: \ né\magyarositási akció :>z 
'•gisz országban visszhangra talált. A képvisc- 
lóliáz tagjai közül eddig több mint hatvanon 
csatlakoztak.

A belügyminiszter ebben a kérdésben na­
gyon rideg álláspontot foglalt el.

Erfainics Kálmán: Mi ez? 
hYsÁ'ö Zoltán: Ha valaki idegen Budapestre 

érkezik, akár a keleti, akár a nyugati pálya­
udvarra,

csak idegen cégtáblákat láthat a körutakon.
A minisztériumok tisztviselői karának 40 szá- 
/‘Eka idegen nevű. Az államvasutaké 04 szá- 
/akk. A törvényhatósági bizottsági tagok 40 
szazaléka idegen nevű. Az olasz, az angol, a 
í,a,,cia diplomáciai testületben csak olasz, an- 
J,"l v‘igy francia nevű hivatalnokokat alkal- 
ln: Zl|ak. Ezzel sezmbcn a mi

diplomácia testületünk tisztviselői kará­
nak 11 százaléka idegen nevii.

Sportköri kben nagyon rcstclik, hogy idegen- 
r,VVli bajnokokkal kell kiállniok nemzetközi 
'Cfscnyvkrc. Januárban korcsolyabajnokságot 
''HTtiink, de mind a négy nyertes idegennevii 
Wl*1, Nem szabad azonban megengedni azt. 
II>KV történelmi neveket vegyenek fel. Megbé- 
u’írzcm azokat, akik megengedték, hogy Rá-

Emlitették a belügyminiszter nevét. Sei to v- 
szky történelmi név. (Ellentmondás a balolda­
lon.)

Proppcr Sándor: Sztranyavszky is törté­
nelmi név?

Podinaniczky Endre báró: 1 hopper sem ma­
gyar név!

Proppcr Sándor: Van olyan becsületes ncv, 
mint a Vaj Kázmér new.

Meskó Zoltán: 256 névre engednek csak ma­
gyarosítani Ezért van annyi ugyanolyan nevii 
magyar.

1200 év kellene hozzá, hogy mindenki ma­
gyar nevű legyen, ha a mai tempóban 

folytatnék a magyarosítást.
Elitélem azokat, akik 50 krajcáros magyarok­
nak csúfolták azokat, akik magyar nevet vet­
tek fel. tÁmenctileg talán lehetne kettős nevet 
engedélyezni.

Még csak
a keresztnevekről

akarok említést tenni. Nem járja az. hogy a 
magyar anyák „Boci, Mód, Iliiéi“ neveket ad­
janak leányaiknak. Nem vallom azt a nézetet, 
hogy érdemeket kell szerezni a magyar név 
megszerzéséhez. Az iskolás gyermek nem sze­
rezhet érdemeket.

Nem fogadja cl a költségvetést.
MaUisils < jéza: Kifogd s<>lja, lio : \ 29 íöis-

I pánia van az országnak, amikor csak 14 me­
gyéből .ill az ország. Csongrád vármegyében, 
.1 neiy egyik legkisebb vármegyénk, három fő­
ipán székel. Igaz, van olyan vármcgA 

ahol félföi^p.iii van. kbit két ne gyére int egy 
főispán.

Minden kereső polgárt egy Kai hatalmi 
személy esik.

Eiltakc znia I cII az clien, a 1 nség
szervezeti szalui! \ Zolában egy rangba sorozza 
,v csavargók i nesze kel feliigyt t
pontból. A helueyminiszter urnák és hatóságai­
nak in: tdvnki gyanús. aki szegény. Nem kér 
az olyan rendszabályokból, melyeket kardlap­
pal és szuronyokkal akarnak elintézni.

A közs/abadság'ak tekintetében az «íliapo- 
potok még 1921 el szemben is rosszabbak.

Rc'idöníliamhaii élünk, ahol ii' állampolgárok 
dolgozó részét a lughnitálisahh elbánásban ré­
szesítik. A cseudörség a táviról, telefont, pos­
tát ccm zza, házkutatást t rt vizsgílóbirói 
x gzés 11 .'II- ni. in ilt ' követ . I.

'á -
mk iahilja. A költségvetést nem fogadja el.

C s á k Károly: U és titkos vá­
laszt t ónban : e ^ágra c g.\ -
szerre megcsiiulni nem lehet.

Un rács Marcel: Az a kérdés, hogy a jövő 
\ álasz ást : v ■ 1; — c törv ény alapján tai tiák-c 
meg vag\ sem?

(_■ /ott le r Jenő elnök harsogó derültség 
közben a követke hike i mondja: Baraes kép- 
\ M kér­
dést feltenni az előadó képviselő innak,

(rrc ö úgy re u tud válaszolni.
Gúnyos taps a baloldalon.
Ezután közigazgatási kérdésekről beszél, 

majd hirtelen clsápad, megakad beszédében és 
czz< "

Múló m<s/ullétvm mi itt nem folytat ha*

;
kik lsét ik a teremből.

Proppet Sándor azt hangoztatja, hogy 
forgó tökév! lássák el. A költs'gvctést cl-

1 vemii a napirendről. A gyülekezési jog politi­

kum és pár (szenvedély kérdése, a kormány­
párt ezt a jogot kisajátítja magának.

Ön miniszter ur — mondja Seltovszky felé 
— a ieg.iobi) bolsevista agitátor.

Ha nem teszk lehetővé gyűléseink megtartá­
sát, ha ilyen szemérmetlenül az osztályura­
lom alapjára helyezkednek, számoljanak a kö­
vetkezményekkel. A felelősség a túloldalt és 
a kormányt terheli.

A költségvetést nem fogadja cl.
Szabó István azt kéri, hogy a városokat

fíudupcsí, május 22. A kormány gabonaérté­
kes it ö programja egészen uj irányt vett. A 
kormány a közvéleményt még egyáltalában 
nem világosította fel terveiről, miért is a leg­
ellentétesebb hitek kerültek forgalomba, való­
sággal összekuszálódtak azok a gondolatok, 
amelyek a tanácskozások során felvetődtek.

Az elmúlt napokban megvitatták a kérdése­
ket a. nagykereskedőkkel, a malmokkal, a 
tőzsde vezetői is adtak bizonyos f el világosi tá- 
sokat, úgyhogy most

már csuk a kereskedelem különböző ténye­
zőivel védő tárnyaiosok vannak hátra.

Az n terv. amelyet a kormány kezdetben ki- 
d< Igozotl, lényegében fennáll ma is, csupán bi- 
zonvos módosulásokon Hiebet keresztül az. ér- 
dekéhségek kivált: ágai kö\etkeztében.

A kormány változatlanul ragaszkodik altoz. 
Íme \ az értékesítésre és a gabonaár stabilizá­
lására, az azt megelőző vásárlásokra, de ál­
talában az egész kampányra egységes szer­
vezet létesüljön. Ebbe a szei . evetbe a legújabb 
iárgx a Iá sok alapján bekapcsolódnék a gabona­
kereskedelem is, éppen úgy, mim a malmok, 
a Emma is mindazok a szövetkezetek, ame­
lyek gabonaértékesítéssel eddig is foglalkoztak. 
Ez •> szervezet volna hivatva arra, hogy a ga­
bona árát az országban stabilizálja. A kor­
main- legújabban ismét érdekes tervet kapott, 
amely ugyancsak megvitatás alá keiül. Ez a 
terv Balkányi Bélától származik és

a lisztadó bevezetését támogat ja.
\ terv szerint a termelőnél fognák meg a ga-

Biidapest. május 22. Amikor egy hó­
nappal ezelőtt kipattant a katonai szállí­
tási botrány, még az illetékesek sem gon­
doltak arra, hogy ennek a szövevényes 
ügynél: a kivizsgálása ilyen hosszú ideig 
fog eltartani. Egy hónapja szakadatlanul 
tart a vizsgálat, folynak a kihallgatások 
s az ügy a mai nappal jutott olyan stá­
diumba, hogy most már összefogó képet 
kapni minden részletéről. Ma délelőtt 
Gömbös honvédelmi miniszter nyilatko­
zott afelől: igaz-e. hogy a vizsgálat befe­
jezéséhez közeledik?

A vizsgálat mondta még tart, i 
de a befejezéshez közeledik. Úgy néz ki I 
a dolog, hogy most már az összes szálak *

forgótőkével lássa kel. A költségvetést el­
fogadja.

Szintet után több kormánypárti felszólalás 
hangzott el, majd

Rothens teiu Mór a gyülekezési sza­
badság t őr v enyhéik t utasát,

Lázár Miklós a titkos szavazást sürgette.
Az elhangzott felszólalásokra Szcitovszky 

belügyminiszter válaszolt és kijelentette, hogy 
a bürokrácia leépiilöben van, hiszen egyedül 
a belügyminisztérium ügyforgalma 40.000 ak­
tával csökkent egy év alatt. A titkos választó­
joggal kapcsolatban kijelenti, hogy a titkos 
választójog benne van az egy séges párt prog­
ramjában és

az idők folyamán
meg is fogják valósítani. A névmagyarosítá­
sok kérdésében méltányolja Meskó szempont­
jait. de elvi meggyőződésétől nem tér el.

A belügyminiszter felszólalása után általa- 
' »osságban elfogadták a belügyi tárca költség- 
• vetését s ezzel az ülés véget ért.

I bon a árát, ami azt jelenti, hogy
a bevásárlásnál már három-négy pengős 

differenciája volna a termelő javára.
Ezt r. gondolatot azzal támasztják alá, hogy 

a legtöbb államban a gaboitavátnok amúgy is 
emelik mindenütt a belföldi árakat, nálunk 
ilyen vámok nem lévén, a gabona árának más 
módon való emelése indokolt. Mesterséges ár­
emelés történnék tehát a termelőnél, ha a dif­
ferenciát úgy hoznák be, hogy a lisztet meg­
adóztatnák.

Van egy másik terv is ezzel kapcsolatban, 
amely a liszt árának emelését a malmoknál 
akarja elérni és ilyen módon egy 
őrlési forgalmiadéival akarja sújtani a lisztet. 

\é : vi. diliéit} ben mind a két terv arra vezetne, 
hogy a fogyasztó drágábban fizetné meg a. 
lisztet.

Az illetékes tényezők ezzel szemben azzal 
érvelnek, lmgy

elsősorban a nulláslisztröl van csak szó,
Imi •'kIsorban pedig a kcn.v éi lisztnek rozsliszt­
tel való keverése lényegesen csökkentené a 
drágítás lehetőségét. Amint a tervek körvona­
laiból kivehető, a kormány már minden való­
színűség szerint most magáévá teszi a liszt- 
adó bevezetésének tervét. A tárgyalások most 
ngyszé-Hán permanensen folynak, Wekerle 
Pénzügyminiszter, továbbá a földmivclési és ke­
reskedelmi kormányok állandóan tanácskoz­
nak. A miniszterelnök ugyanis a legrövidebb 
időn belül most már döntést akar provokálni 

1 1 xükben a kérdésekben.

a kezünkben vannak. A hozzám beérkező 
jelentésekből ez úgyszólván minden két­
séget kizáróan megállapítottam.

Most uj fázisa következik az ügy­
nek: a bűnösöket el kell választani az 

ártatlanoktól.
E kijelentések alatt azt értem, hogy az ed­
digi vizsgálat alapján a bűnösök ellen meg 
kell a vádat konstruálni.

Arra a kérdésre, hogy
nem tizenöt, mint eleinte hiresztclték, 
haneir ennél sokkal több katonai 
őrizetbevétel történt, ettől eltekintve 
nagyon sok katonatisztet felmentettek 
állásától, nem is szólva arról, hogy a

Egy szervezetre akarja bízni a kormány 
a gabonaszállítást 

Jön a liszt-adó?

«»♦«»«£ <*»«;>*»«>«► <• «:»*» ,;»•»>«*«> «*->«».;•

Válogatás nélkül bűnhődik a szál­
lítási panama minden részese

< ömbös Gyula: Most már minden szál a ke­
zünkben van
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gazdasági Hivatalok személyzetéi 
többhelyütt kicserélték,

a miniszter a követkéz ;ket jelentette ki:
Itt széles, minden részletre kiterjisz- 

kedö, szigorú vizsgálat folyik s természe­
tes, hogy az igazság kiderítésének érdeké­
ben megtettük a szükséges intézkedéseket. 
A letartóztatottak, illetve a vizsgálatba be­
vont katonai személyek számáról azért 
nem beszélhetek, mert minden egyes eset­
ben még nem látszik bebizonyitottnak, 
hogy az ügy eddigi szereplői valóban 
kompromittáltak-e, vagy pedig ártatlanok. 
Nagyon vigyázni kell a nevekkel, óva 
kell őrködni, nehogy ártatlanokat meg­
hurcoljunk.

Nyilatkozott a miniszter arra is, hogy 
a vizsgálat bizonyos vonatkozásokban kí­
nosan szenzációs eredményeket produ­
kált, hogy állítólag egy magasállásu köz­
életi férfiúnak is lett volna valami köze 
a panamaügyhöz. Erre a kérdésre Göm­
bös Gyula a következő érdekes kijelenté­
seket teszi:

— Engem a szereplők személye nem 
érdekel. Én a legszigorúbb utasítást ad­
tam atekintetben, hogy

minden személyi tekintet nélkül, a 
legrigorózusabb vizsgálatot vezessék 
le, aki bűnös, az bűnhődjék, legyen 

bárki is.
Engem tehát végeredményben nem érde­
kel, hogy kik követték el a visszaélése­
ket, akinek bárminemű kapcsolata van az 
ügyhöz, az el fogja nyerni méltó bünte­
tését.

És mosolyogva hozzáteszi Gömbös 
Gyula:

— Más dologról van itt szó!
Hogy ez a „más dolog" micsoda, arról 

nem akar beszélni. Elejtett szavaiból arra 
lehet következtetni, hogy

a botránynak talán van olyan része,
amelyről a nyilvánosság eddig nem 

értesült.
Úgy látszik, a panamának ez a része a 
vádirat elkészítéséig titok marad.

«• *1* 1» «»•*»

Dr. Székelyhidy Ferenc 
Debrecenben

Dr. Széke/yhiáy Ferenc, m. kir. Operálni/, 
nagynevű művésze, akinek sok tisztelője van 
Debrecenien is, május 25-én délben érkezik 
Debrecenbe, ahol május 25-én este Petőfi ha­
talmas szerepét énekli Hubay .lenő Petőfi szim­
fóniájában. Vele jönnek Hoclő Frzsi. Venczell 
Béla és Szloj mnvivh Lili. akik a grandiózus 
mii többi ének partiját éneklik.

A május 25. hangverseny iránt páratlan ér­
deklődés nyilvánul meg a társadalom minden 
rétegében.

A nag> mii előadása előtt Ihdassy Mar Dk \. 
a Csokonai színház drámai művésznője, X"i 
no vielt Gézának Petőfiről szóló versét adja elő.

Május 25-én este hangverseny után a város 
bankettet ad az összes szereplők tiszteletére, 
melyen részt vesz a kultuszminiszter és kísé­
rete, Hubay lenő és családja, dr. Hadliázy Xsig- 
mond főispán, dr. Vásáry István polgármester. 
A bankett jegyeket a Zenekedvelők Köre tagjai 
a Méliuszbati válthatják ki.

UjbedVBzmény
vendégeinbnel

Ezen lap elő i/ctőinek megel^edérfre 
nyújtott
20°/„

kedvezményt szobaárainkból
10°/0

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (me 
nut kivéve), módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás 

alapján kibővíteni a
Magyar kir. Operaház 

Nemzeti Színház
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékeli áru jegyekkel. 
Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba 
és színházjegy rendelését két három nap 

pal eiőbb velünk közölni.

Park Szálloda Budapest,
szemben a Keleti pályaudvar érkezési ol­
dalával (Nincs kocsikőltsége)

Rádiósok huzal kétszer selyemmel, mindenféle méretben
KOVÁCS LA JOS-nál Kossuth u 29 (udvartan)
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ügy fotorlporterl remekmű a bajorországi ár vízről. A rohanó lsar folyó még a fák koronáját
is ellepi.

1930 májú» 23.
■MMMadäanantiua

A Délamerikából visszahozott sikkasztó: 
Fischer Lajos a magyar határon meg­
szökött s újra elvitte a sikkasztott pénzt
A jugoszláv csendőrök, akiktől megszökött, 

azt állítják, hogy Magyarországon bujkál
Budapest, május 22. A múlt év őszén nagy 

feltűnést keltűt, hogy a Fischer Vacuum Rt. 
igazgató-tulajdonosai, Bischer Lajos és fia, 
Bischer György László megszöktek és meg­
károsították ügyfeleiket körülbelül 400.000 pen­
gővel.

Fischer egész szegényen kezdte. Mint egy­
szerű vidéki fiatalember jött fel a fővárosba. 
Nagy akaraterővel, vas szorgalommal és taka­
rékos életmóddal sikerült elérnie azt, hogy las­
sanként nagy vagyonra tett szert. A háború 
után már több bér háza volt.

A gazdasági helyzet romlása azonban öt 
sein kerülte el és az egyik részvénytársaság­
nál mutatkozó hiányokat merész spekulációval 
próbálta pótolni, hogy a gazdasági összeom­
lást elkerülhesse. Amikor már látta, hogy nem 
tud segíteni magán,

( India iigyf< leinek a nála elraktározott ér­
tékes holmijait

és fiával együtt elhatározta, hogy kivándorol­
nak Péhimerikába és az igy nyert pénzből ott 
egzisztenciát teremtenek. Két munkásuk nevére 
útlevelet szerezlek, megszerezték a vízumot is, 
ami elég könnyen ment, inéit a két Fischer és 
a ket munkás között nagy volt a hasonlatosság.

Nem együtt utaztak el, hanem az idősebbik 
Fischer olasz hajóval, Fischer György László 
pedig német hajóval utazott. Megbeszéltek egy 
találkát, mert elhatározták, hogy Pél-Ameri- 
kában is közös cgziszcnciát alapítanak.

Már a hajón volt Fischer Lajos, amikor ki­
pattant a botrány. A budapesti rendőrség ki­
nyomozta, hogy merre szökött Fischer, érint­
kezésbe léptek a hajóval és

Bischer Lajost partraszállás pillanatában 
letartóztatták.

Fiának, Fischer György Lászlónak el foga­
tás a azonban nem sikerült, mert a megbeszélt 
találkára, ahol detektívek várták, nem jött el.

I'isehí r Lajost a hajóhídon tartóztatták le 
és mert ezt olasz területnek tekintették, ugyan­
azzal a hajóval vissza vitték Génuába. A ma­
gyar hatóságok kérték Fischer Lajos kiadatá­
sát, aminek Olaszország a kiadatási eljárás le­
folytatása után eleget is tett.

A magyar és olasz hatóságok között meg­
egyezés jött létre, amely szerint Fischer La­
jost olasz kísérettel a jugoszláv határig szál­
lítják. innen a jugoszláv hatóságok őrizete mel­
lett Murakereszturra, a magyar határra viszik 
és itt adják át öt a magyar rendőrhatóságok 
kiküldötteinek.

Úgy állapodtak meg, hogy a Murakeresztur- 
I ól ma reggel Budapest felé induló 20-es sz. 
gyorsvonattal szállítják Fischer Lajost Buda­
pestre. Lnnék a gyorsvonatnak ma délelőtt 10 
óra 10 perckor kellett volna megérkeznie a 
Déli vasútra. A rendőrség intézkedett is, hogy 
Fi schert minden feltűnés nélkül szállítsa a ki­
rendelt rendőri autó a rendőrségre. A g.vors- 

í vonat a pontos időben meg is érkezett, de

— Amatőrfényképek tökéletes kidolgo­
zása Liener fotolaboratoriumában, Ferenc 
József ut 34. Telefon 10-29. MEGJELENT

Az
államháztartástan

(PÉNZÜGYTAN)

alapvonalai
Irta :

DR. ILLYEFALVY VITÉZ GÉZA
egyetemi tanár.
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Kapható:

Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedésében Ferenc József ut 34. szóm.

A Debreceni Független Újságot
példányonként vásárló

25 szelvény és 
1 pengő

lefizet) ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság
kölcsön könyvtárat

számú
szelvény

Bischer a legnagyobb meglepetésre m-in 
jóit metí.

A főkapitányságon érthető feltűnést keltett Fi­
scher Lajos távolmaradása és azonnal érintke­
zésbe léptek a murukereszturi rendőrséggel.

Itt azt a szenzációs felvilágosítást kapták, 
hogy

Bischer ma reggel íélöt órakor a Mura- 
kereszturral szemben lévő kotori jugoszláv 
halál-községben megszökött őreitől és az­
óta nyoma veszett. Bischer Lajosnál volt 
az a táska is, amelyben az elsikkasztott 
pénz volt. B.zt is magával vitte Bischer.
A táska tartalma a következő volt: 1501) 

dollár, 5000 dinár és azonkívül sok magyar és 
olasz pénz.

A mtir. keresztúri halárrcndörség érintke­
zésbe lépett a kotori jugoszláv csendőrséggel, 
bogi a szökés körülményeiről közelebbi ada­
tokat is megtudjon. A szökés körülményei még 
nincsenek tisztázva. A jugoszláv hatóságok 
emberei azt állítják, hogy ők Fischert átkiser- 
ték Murakereszturra és 

átadták a magyar hatóságok embereinek 
azzal a transzporttal együtt, amelyet szokás 
szerint hajnalban szoktak áttenni a határra. 
L/el az emberek kisebb vétségekért kerülitek 
igy át, mert útlevél, vagy vizűm nélkül léplek 
át a határt. A jugoszláv csendőrség állítása 
szerint tehát Fischer Lajos Magyarországon 
van es itt bujkál.

Lgy újabb adat is amellett szól, hogy Fischer 
Magyarországon tartózkodik. Nagykanizsán 
ugyanis, ahol a vámvizsgálatot tartani szok­
ták, az egyik utas látta állítólag Fischer La­
jost is. Fischer tehát Nagykanizsán, vagy kör­
nyéké:! bujkálhat. A budapesti íökaf)itánys;ig 
ennek alapján rádiogramot továbbított az ősz- 
szes vidéki rendőrkapitányságokra és felszólí­
totta őket, hogy kutassanak a megszökött la­
scher Lajos után. Amellett azonban a nagy­
kanizsai rendőrkapitányság is nyomozást ill­
áit a maga hatáskörében a megszökött Fischer 
Lajos kézrukeritésére.

Két kerékpáros viszi 
Rothermere lordhoz 

Békéscsaba üdvözletét
Békéscsaba, május 22. Pár nap előtt 

két csabai sportfiu indult el Londonba, 
ahol Rothermere lordnak át akarják adni 
Békéscsaba városnak díszes oklevélben 
Írott alábbi üdvözletét:

— Alulírottak, Békéscsaba város pol­
gármestere és tisztviselő kara, igazoljuk, 
hogy Báthory Pál és Ruck Antal, váro­
sunk szülöttei és a békéscsabai Előre 
Munkás Testedző Egyesület tagjai, tiszta 
sportszeretettől és a dicsőséges Ó-Anglia 
megismerésének vágyától indíttatva, ifjúi 
és hazafias lelkesedéssel vállalkoztak 
arra a rendkívüli teljesítményre, hogy 
Békéscsabáról, csonka őrs lágtöredékiink 
délkeleti szélének e végvárából a brit fő­
városig légvonalban 1126 angol mértföl­
det kitevő utat kerékpárjaikon fussák 
meg, .hosszú és fáradságos ütjük céljául 
tűzve ki azt, hogy szemtől szembe lát­
hassák hazánk nagy patrónusát: Lord 
Rotheimere-t és neki ezen emlékívet át­
nyújtsák, eltelve a nemes lord és családja 
iránti hódolatnak, hálának és szeretetnek 
attól a mély érzésétől, amelyben velük 
együtt minden magyar emberrel alulírot­
tak is osztoznak.

Kelt Békéscsabán, 1930 május 1?.
Jánossy Gyula polgármester s. k.

A két sportfiu az egyik kerékpárgyar- 
tól kapott kerékpárokat céljának meg­
valósítására. Az utat oda két hónap alatt 
teszik meg és ugyanennyi időre tervezik 
az utat visszafelé is.

1930 május 23
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Nem harminc, hanem ötven leány közül választja ki Miss 
Debrecent a zsűri, amely két udvarhölgyet is választ

Missi Debrecen és két udvarhölyye eyyenlő eséllyel képviselik majd 
Debrecent pünkösd vasárnapján a budapesti Miss llunyária válasz­
ostul — Mai cikkünkben közöljük a döntőbe került leányok, továbbá 

a zsűri tagjainak névsorát és a verseny pontos proyraininját
A Miss Debrecen szavazás utolsó 

napja csütörtökön volt és bevalljuk, hogy 
valósággal elképesztő méreteket öltött a 
nagyközönség érdeklődése. Úgy látszik, 
hogy a Miss Debrecen-jelöltek túlnyomó 
részének hívei a finis legutolsó napjára 
tartogatták a hetek alatt gondosan ösz- 
szegyüjtött szavazócédulák százait és ez­
reit. mert

csütörtök reggeltől késő estig annyi 
szavazó cédula érkezeti) szerkesztősé­
günkbe, hogy három hatalmas író­

asztalt valósággal elborított.
Megható az az igyekezet, amivel a közön­
ség egyes csoportjai azon buzgólkodtak, 
hogy jelöltjeik feltétlenül részt vehesse­
nek a szombati döntő küzdelemben. Ér­
dekes — ez kitűnik egy kis grafologizá- 
lás után a szavazó lapokra irt nevekből —, 
hogy a szavazásokban rengeteg nő is 
részt vett, ami arra vall, hogy 

ez a Debrecenben páratlan arányú 
szépségverseny a nőknek és a férfiak­

nak a tömegét egyaránt érdekli.
A késő esti órákig tartott csütörtökön, 
amig összeállítottuk annak a harminc 
leánynak a névsorát, akik a legtöbb sza­
vazat birtokában megjelenhetnek szom­
baton a zsűri előtt. Alig végeztünk mun­
kánkkal, amikor telefonon felhívta szer­
kesztőségünket Budapestről Incze Sán­
dor, a Színházi Élet főszerkesztője és azt 
a javaslatot tette, hogy miután Debrecen 
az ország legnagyobb vidéki városa és 
miután Debrecenben példátlanul nagy az 
érdeklődés a választás iránt,

a szombati választáson ne harminc, 
hanem ötven leány vegyen részt és ne 
csupán Miss Debrecent válassza meg 
a zsűri, hanem válasszon mellé két 
udvarhölgyet, akik pünkösd vasárnap­
ján a Miss Hungária választáson egy­
forma joggal és eséllyel képviselhetik 

Debrecen színeit.
A Debreceni Független Újság szerkesz­
tősége őszinte örömmel és elismeréssel 
honorálta Incze Sándor főszerkesztő 
szimpatikus és méltányos ajánlatát és a 
zsűri vezetősége még az éjszakai órákban 
rögtönzött értekezletet tartott, amelyen 
egyhangú lelkesedéssel tették magukévá 
a résztvevők Incze főszerkesztő állás­
pontját. Ilyenformán tehát

nem harminc, hanem ötven leány je­
lenhet meg szombaton a zsűri előtt és 
miután a zsűri titkos szavazással vá­
laszt, nagyon könnyen lehetséges, 
hogy Miss Debrecen és két udvar­
hölgye az alább közölt listának nem a 
legfelsőbb régiójából fognak kikerülni,

hiszen a szavazási tabellának a számada­
tai csupán a nagyközönség felfogását 
tükrözik vissza, ám lehet, hogy a szak­
értő zsűri ízlése és felfogása nem egye- 
z,k a nagyközönségével. Ebből az követ­
kezik, hogy a

szombaton a zsűri előtt megjelenő 
ötven leány közül kivétel nélkül vala­
mennyinek van esélye arra, hogy 
szépségével és megjelenésének bájával 

győzni fog.
A szavazási tabella végállása tehát a kö­
vetkező :

Szaplonczay Éva 4354
Weichinger Böske 4319
Lovassy Gitta 4296
Hajós Klári 3827
Feldheim Dita 3675
Benedek Fedi 3339
Rózsa Lilly 3304
Fischer Klári 3258
Czakó Ily 3216
Ganovszky Kata 3096
Falussy Manci 2952
Ungár Magda 2866
Kerekes Sári 2719
Biró Böske 2702
Horváth Rózsi 2665
Papp Erzsébet 2584
Benedek Ica 2551
Kubinyi Mtgda 2493
WcisvMiüerg Iius 2515

Szántó Lilly 2"03
Lovasa Manci (A--any J. u.) 2217 
Grünfeid Ilcsi 2075
Miklós Ácsi 2028
Gerő Csilla 1935
Guttmaun Lujza 1926
Schön Böske 1884
Altmatm. Iicn 1880
Asztalos Muci 1841
Marton Böske 1816
Kardos Putu 1783
Grosz Olga 1760
Rex Kiss Margit 1722
H. Kiss Erzsébet 1685
Ritter Ica 1590
Kaszás Rózsi 1562
Sztrányai FJagyó 1470
Breuer Lilly 1444
Biuét'n Elza 1332
Tokay Etelka 1311
Molnár Lilly 1252
Vancsik Ilonka 1207
Gerzon Mária 1165
Klein Ella 1117
Bárány Annusba 1072
Fleischer Anna 1070
Weisz Magda 1065
Fischer Kovács Manci 1062
Komka Valika 1053
Molnár Joli 1044
Schön Olga 1043

Ezenkívül még 127 debreceni szép 
leány kapott több-kevesebb szavazatot a 
verseny folyamán.

Aki a fentebbi névsort végigolvassa, el 
kell, hogy ismerje, hogy valóban a leg­
szebb debreceni leányokat tüntette ki a 
közönség bizalmával s a zsűrinek nem 
lesz könnyű dolga akkor, amikor az ötven 
legszebb közül a három legeslegszebbet 
kell kiválasztani. Kétségtelen, hogy

az a három leány, aki majd Budapes­
ten képviseli Debrecent az országos 
választáson, rendkívül komoly eséllyel 
fog startolni a Miss Hungária címért,

hiszen a zsűriben olyan komoly, korrekt 
és előkelő személyek foglalnak helyet, 
akiknek a szakértelemmel párosult úri 
gondolkozásmódja arra enged következ­
tetni, hogy majd titkos szavazással való­
ban azt a három leányt választják meg, 
akik az országos versenyben is a legszebb 
kilátásokkal indulhatnak.

A zsűri névsora egyébként a követ­
kező:

Elnök: dr. Benedek László egyetemi
tanár. _ .

Tagok: Ady Lajosné, Beber László 
hírlapíró, dr. Bródy István moziigazgató, 
Fai kas Lajos főszerkesztő, Ferenczy Ma­
rianne színművésznő, Flobr János ny. 
altábornagy, Hegedűs Sándor vezérigaz­
gató, dr. Heumann Károly szerkesztő, 
Holló László festőművész, Incze Sándor 
főszerkesztő, Kardoss Géza színigazgató, 
p Nagy Zoltán zeneiskolai igazgató, 
Charles Matzner, a Fox filmgyár európai 
^ ^ ... 4* 1»v4*4*

vezérigazgatója, Medgyessy Ferenc szob­
rászművész, Nedeczky Bábu, dr. Radó 
Rezső iparkainaiai főtitkár, Sándor Imre 
vezérigazgató, Thoroczkay Oswald festő­
művész és Ungár Jenő vezérigazgató.

A verseny kezdetének pontos ideje 
szombaton délután fél három óra.

A zsűri ekkor percnyi pontossággal meg­
kezdi működését, tehát ajánlatos, hogy a 
választáson résztvenni óhajtók már ha­
marabb jöjjenek el a verseny színhelyére,

a Debreceni Független Újság Fine 
ucca 34. szám alatti palota juha,

amelynek harmadik emeletére lift szál­
lítja föl az érkezőket. Az épület bejára­
tánál a Debreceni Független Újság ren­
dező-gárdájának tagjai fogadják a verse­
nyen résztvenni jogosultakat és fel­
kalauzolják

a harmadik emeleten levő egyik üres, 
hatalmas ötszobás lakásába, amelynek 
három teres és világos egymásba nyíló 
szobájában foglal helyet a zsűri, míg 
két külön fentartott szobában a Miss 
Debrecen jelöltek és cgy-egy kísérő­

jük helyezkednek cl.
Abban a szobában, ahol a zsűri működik,

a zsűri tagjai és az egyenként felvo­
nuló jelölteken kívül senki más nem 

tartózkodhatik.
Ezúton is tudomására hozzuk azoknak, 
akik a versenyre nézőként szeretnének 
bejutni, hogy a bejutásra ne is tegyenek 
kísérletet, mert

a verseny színhelyéül szolgáló lakásba 
csupán azokat bocsájtják be majd a 
rendezők, akik vagy zsűri tagok, 
vagy Miss Debrecen jelöltek, vagy a 
Miss Debrecen jelöltek kíséretéhez 

tartozó családtagok.
A versenyen megjelenő leánykákat csu­
pán egy-egy családtagjuk kisérheti s a 
családtagok is csupán azokban a szobák­
ban tartózkodhatnak, amelyek számukra 
ki vannak jelölve. Egyébként ebben a két 
szobában kényelmesen helyet foglalhat­
nak az érkezők s több nagy tükör díszíti 
a szobákat, hogy a Miss Debrecen jelöl­
tek a zsűri elé való vonulásuk előtt öltö­
zékükön az utolsó simításokat elvégez­
hessék.

A verseny körülbelül délután négy 
óráig fog tartani s a világvárosokban 
már jól bevált selejtező szisztéma 
alapján bonyolilódik le a választás. 

Egy-egy selejtező szemle végeztével 
egyre kevesebb lesz azoknak a száma, 
akik a verseny további részén indulhat­
nak s végül is mindössze hárman kerül­
nek a zsűri elé, amelynek tagjai majd 

titkos szavazás alapjait döntik el, hogy 
ki lesz Miss Debrecen és két udvar- 

hölgye.
Az Uránia mozgó igazgatósága az UFA
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Súlyos árvízkatasztrófák pusztítanak Németországban. Az Isar folyó annyira 
megduzzadt, hogy elragadással fenyegeti az egyik szép müncheni közúti ludat.

Debrecenbe rendelt filmoperatőrjével 
több száz méter hosszú filmíelvétclt ké­
szíttet a verseny lefolyásáról s a filmet a 
jövő hét elején már be is mutatják a ma­
gyarországi, sőt a külföldi mozikban is. 
A debreceni nagyközönség tehát a mozi­
ban gyönyörködhet majd a Miss Debre­
cen választáson résztvevő szebnél szebb 
leányokon.

• 4*«» 4» m> 4- fi» 4« «> 4*

A CSEHEK
ÉS A HÁGAI EGYEZMÉNY.

Prága, május 22. A képviselöház kül­
ügyi bizottsága elfogadta a hágai és 
párisi egyezményeket. Az előadó zár­
szavaiban kiemelte, hogy a hágai egyez­
mény nem jelenti a békeszerződések 
revízióját.

\ Graf Zeppelin meff- 
ér kezeli Brazíliába
Newyork, május 22. Ma délután 16 óra 

41 perckor a Graf Zeppelin elérte a bra­
zíliai partokat és Pernambucco felé ha­
lad. Este 7 órakor a német léghajó meg­
érkezett Pernambuccoba. Pernambucco- 
ban állandóan nagy tömegek érkeznek, 
annyian, hogy sokan nem is tudtak ma­
guknak lakást szerezni. A repülőtérre 
egy zászlóalj gyalogos katonaságot ve­
zényeltek ki, amely körülzárja a léghajó 
leszállási helyét. A repülőtér környékét 
több százezer főnyi tömeg szállta meg.

A Csillagbörtön rabjainak val­
lomására felmentették a lopás­

sal vádolt cigányokat
Szeged, május 22. Érdekes pörben tárgyalt 

ma : szegedi törvényszék. Valusek Ferenc és 
Fcrkovics János vásárhelyi lakosok ellen az 
volt a vád, hogy februárban Nagy József ma­
kói gazdálkodó tanyájából egy 500 pengő ér­
tékű lovat clkötöttek. Égető Sándort, a meg­
lopott gazda rokonát azzal vádolta az ügyész­
ség, hogy felbujtotta a lopásra Valusekct és 
Ferkovicsot. Valusek ellen még közokirathami- 
sitás miatt is eljárás indult, mert a lopott lóra 
járlatlevelet hamisított. A rendőrség a lopás 
után rövidesen elfogta Valusekct, aki töredel­
mesen beismert mindent és elmondotta, hogy 
Fcrkovics és Égető voltak a bűntársai. Égető 
Sándor volt az, aki azt tanácsolta, hogy lop­
ják el a lovat. Ö erre hajlandó volt. Égető 
látogatás űrügye alatt el is vitte Nagy József 
tanyájába, ahol helyszíni szemlét tartott. Har­
madnapra összebeszélt Ferkoviccsal és végre­
hajtották a lopást.

Valusek ezt a vallomását teljes egészében 
fenntartotta az első törvényszéki tárgyaláson, 
Fcrkovics és ügető azonban mindent tagadott. 
Szerintük Valtiseknek csak az a célja, hogy 
őket is belemártsa a dologba, pedig nekik sem­
mi közül nincs az egész dologhoz. Fcrkovics 
János védője a múlt tárgyaláson három tanút 
mi közük nincs az egész dologhoz. Fcrkovics 
ártatlan, tizek a tanuk mind a Csillagbörtön 
lakói, a letartóztatott Vakiseknek és Fcrko- 
vicsnak a cellatársai voltak. A bíróság cl is 
rendelte a rabok és az egyik í egy őr megné­
zését.

Szerdán tárgyalta ismét a törvényszék az
ügyet.

A tanukat fegyveres örök vezették a tár­
gyalóterembe.

\/ első rab azt vallotta, hogy egyik este, ami­
kor munka után összegyűltek a cellában és be­
szélgettek, Valusek azt a kijelentést tette Fer- 
kovicsra. hogy sajnálja öt. A másik két rab ha­
tározottan emlékezett arra, hogy Valusek ár­
tatlannak mondotta Ferkovicsot. A kihallgatott 

vör nem emlékezett semmire sem. Valusek 
Ferencet a bíróság szembesítette a tanukkal, a 
szembesítés azonban eredménytelenül végző­
dött.

A bíróság ezután ítéletet hozott, amelyben 
Valusik Ferencet egyévi és Ív: them api börtönre 
Ítélte. Fcrkovics Jánost és Égető Sándort el­
lenben k imentette a vád alól, mivel nem ta­
bu kellő biznnyiiékot bűnösségük mellett. Az

•ívé 7 az ítélet ellen felébbé zést jelentett be.

A BÉKÉK REVÍZIÓJA NÉLKÜL EL­
KERÜLHETETLEN AZ UJ HÁBORÚ.

London, május 22. Sir Arthur Conan 
Doyle, akit 71. születésnapja alkalmából 
az egész angol sajtó melegen ünnepelt, 
kijelentette, hogy a háború utáni békék 
revíziója nélkül 20 30 év múlva elkerül­
hetetlen egy uj világháború.
1» «5* v it-.*» «£♦ ■et' »t* <*»•?♦*■»«$* 4»

A DEBRECENI FÜGGETLEN 
ÚJSÁG újabb riportfelvételei ismét látha­
tók a „Friczi” kalapszalon kirakataiban.
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FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD TÉR 4. SZ.
TEMETÉSE:

Klcchncr Miklósué életének 35-ik évében el­
hunyt. '1 emelése i. hó 24-én. délután d orvkor 
lesz Debrecenből Karcagra való szállít s után 
a róni. katli. egyház szertartása s .érint tar­
tandó imával az ottani sirkertbe. A s/alntvAt 
Fehértói tem. vállalata rendez?.
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Üzemi baleset, lia az 
utas lejbelövi a soflört

Budapest, május 22. Érdekes elvi döntést 
hozott a budapesti törvényszék. IV2.1 szeptemv 
bér 18-ín a taxitársaság egyik kocsijába, 
amelyet Bert a Illés soffőr vezetett, beszállt 
egy férfi és azt az utasítást adta, hogy Cs.il- 
laghegyre akar menni. Útközben egy sötét ka 
nyarodóban

az utas revolverrel iejbelöttc a soiiört és 
kirabolta az eszméletlen embert.

Berta Illés hetekig élet és halál között lebe­
gett, maid felépülése után beperelte a taxi- 
társaságot 10.000 pengő erejéig. Keresetében 
azt adta elő, hogy őt a támadás alkalmával 
üzemi baleset érte.

Illán kovszky Zoltán dr. törvényszéki 
biró tárgyalta a nem mindennapos pert. A^t 
kellett eldönteni, hogy üzemi balesetnek szá­
mit-e ez a gyilkossági kísérlet? A biró közbe­
eső ítéletet hozott, kimondotta, hogy'

a soflört üzemi baleset érte, amikor meg 
akarták gyilkolni,

megállapította, hogy a taxivállalat mulasztás­
ból nem jelentette be az üzemi balesetet, ez­
zel a soffőrnek kárt okozott és igy kártérí­
tési kötelezettsége fennáll A kártérítés össze­
gét csak az ítélet jogerőssé emelkedése után 
(fogja megállapítani a bíróság.

r~^RADIO>^

PÉNTEK, május 23.

Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjeizőszolgálat.
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. 
12.05: Hangverseny. Közreműködik Setét 

György (hegedű) és Vágó Boriska (ének). 
Zongorán kisér: Polgár Tibor.

12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás- 

jelentés.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak és árfolyamhirek.
3.45: özv. Pósa Lajosné Pósa bácsi meséi­

ből mond el nehányat.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és víz­

állásjelentés, hirek.
5: Haller Jenő novellája: „Az örökség." Fel­

olvassa a szerző.
5.30: A m. kir. Országos Tiszti Kaszinó 

szalonzenekarának hangversenye. Vezényel: 
Bertha István karnagy.

6.15: Császár Elemér dr. egyetemi ny. r. 
tanár előadása: Képek a magyar irodalom 
múltjából. Közreműködik báró Szentkeresz- 
thyné Nyegre Rózsi.

6.50: Károlyi Árpád és cigányzenekarának 
hangversenye.

7.25: A m. kir. Operaház előadásának is­
mertetése és az előadás szinlapjának felolva­
sása.

7.30: A m. kir. Operaház előadásának köz­
vetítése. „Turandot." Dalmű 3 felvonásban és 
5 képben. Szövegét írták G. Adami és R. Si­
moni. Fordította Lányi Viktor. Zenéjét szer- [ 
zette Giacomo Puccini. Vezényli Rékai Nán- i 
dór. Rendező: Márkus László.

Utána kb. 10.30: Pontos időjelzés, időjárás- 
jelentés, hirek.

10.45: A m. kir. 1. honvédgyalogezred zene­
karának hangversenye. Vezényel: Fricsay Ri­
chard zeneügyi igazgató.

Külföld.
Bécs. 12: Z. 15.30: G. 16.30: Hg. 17: Z. 
Berlin. 18: Z. 19.30: Z. 21: Versek. Utána 

0.30-ig: Tz. 0.30: Éjjeli szórakoztató zene.
Brit nemzeti műsor. 18.40: Hg. 19.25: E. 

19.45: Z. 20: Hg. 22.40: Tz.
Hamburg. 20: Hg. 22: E. 22.45: T z.
Kassa. 19.35: Z. Utána: Prági.
London. 18.40: E. 20: Tz. 21.05: Rádióbohó­

zat. 22.15: Tz.
Milánó. 19.15: Z. 20.30: Hg. 23.30: Kz. 
Prága. 20: Karének. 21: Operarészletek.

22.20: Kz.
Róma. 21.02: Csikágói hercegnő, operett. 
Zürich. 20: Z. zO.SU: Z.

A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJ­
SÁG riportfelvételei megrendelhető Liener 
fotoszaUüzletében, Piac ucca 34. szám.
Hegedűs és Séndor-hi*.

h ifimíf íImij/J

Fridiül Nansen utolsó útja.
Beláthatatlan tömeg kiséri a krematóriumba.

Negyven hindu hercegnő véres 
kézlenyomata a jodhpurí palota

falában
Bombay, május

Jodhpur város közepén egy meredek és 
egyedülálló sziklán áll a jodlipuri kastély. 
Méltóságteljes és titokzatos épület, amely száz 
méter magasban emelkedik a varos hazai fö­
lött. Faragott kövekből van építve ez az 
épület, amelyet sötétszinü és ugyancsak fa­
ragott famunka disz.it. Amint átléptem a fő­
úri kastély küszöbét, a vezető mélyen meg­
hajlott a falba illesztett tábla előtt» amely 
negyvenegy női kéz ezüstbe öntött lenyoma­
tát őrzi. Megkérdeztem, hogy mit jeleni ez.

— Ez a tábla azt jelenti, hogy kegyes és 
szent hajlékbóa lépünk. A jodlipuri dinasztia 
negyvenegy asszonya férje halálakor az ön­
kéntes tiizhalált választotta. Mielőtt máglyára 
mentek volna, mindannyian megsebezték Ke­
züket és véres kézlenyomatukat gipszbe, majd 
ezüstbe öntötték. Ezek a véres kj/.Vn.vm.a- 
tok meg vannak szentelve.

Már tudtam, hogy a hercegek ö/.veg\ ei 
máglya halállal végeztetnek önmagukkal .s ez 
az önkéntes halál sokkal gyakrabban fordult 
elő a főranguak körében, mint az alsóbbrangu 
kasztok között. Az angolok ezt a szokást tör­
vénnyel szüntették meg. de azért még ma is 
gyakran előfordul. Ez a szolt:.s egyike azok­
nak a hindu népiélekből fakadó ellenmondá­
soknak. amely nem engedi meg, hogy szó es­
sék az élő hercegekről, de amely azt kivanu, 
hogy haláluk után az egész ország bc</vlivn 
róluk.

A ..purdah“ nők sorsa 
A jodlipuri trónörökös húszéves korában 

halt meg és két törvényes feles, tel, valamint 
számos ágyast hagyó’t maga után. A herceg 
halála után jogukban volt választani: élni sa­
ját felelősségükre és saját költségükre anél­
kül. hogy az államtól bármit kérnének, vagy 
pedig bezárva lenni egészen halálukig a pnr- 
d a libán. Egyetlen egy ágyas távozott a leá­
nyával együtt, a többi mind itt él a rácsos 
kastély ablakai mögött.

— Milyen borzalmas sorsuk lehet! kiál­
tottam fel.

est43»*&«!«<«? »:*«*><♦«»» :*

A vezetőm azonban nem ezen a véleményen 
volt:

— A purdah nőknek nagyon sok szolgáló 
áll rendelkezésükre. Mindig tökéletesen t jé- 
kozóuva vannak arról, ami a külvilágban tör­
ténik. Így tehát meg van az az előnyük, hogy 
ők mindent tudnak és látnak anélkül, hogy 
bárki látná őket. Róluk nem tud senki sem­
mit, azonkívül pedig tökéletesen a maguk 
urai.

Egy maharadzsa, akinek szenvedélye 
az autó

A jelenlegi jodlipuri maharadzsa minden sze­
szesitaltól távoltartja magát, amióta az öccse 
meghalt. Neki csak egy felesége van és ágva­
sa nincs. Ezzel szemben szenvedélyesen va­
dászik és utazik. Neki magának kétszáz autója 
van és azt mondják, hogy egyszer táviratilag 
rendelt valamely legújabb modellből egy­
szerre 12 darabot, amely körülmény arra 
kosz tette a gyárost, hogy érdeklődjék a her­
ceg fizetőképessége iránt.

A maharadzsái rendszu int csak sofior- 
kosztümben lehet látni és ezt a ruhát már 
annyira megszokta, hogy amidőn egyszer ün­
nepi ruhába volt kénytelen öltözni az indiai 
a!király fogadására, vendége távozása után 
valósággal letépte magáról a drágakövekkel 
kilakolt és hímezett öltözete". Mindamellett 
sok európai gusztusa ellenére nagyon is or­
thodox maradt. Amidőn egyszer Angliába uta­
zott, ,i luxusba ión :tk leiét kibérelte felesége 
számára, hogy az. utazás alatt ,,purdah“ ma­
radion. A hindu hercegnők Európában fátyol 
nélkül járnak. Az átkelés alatt azonban a ma­
haradzsa hindu földön akart járni és kosarak­
ban hordták a hindu földet a hajóra, hogy 
azon mondhassa el mindennapi imáját. Ennek 
az a ntagyaiázala, hogy az orthodox hindut 
kiközösítik kasztjából, ha három napon egy­
másután nem hazai földön imádkozik.

Ey.t a régi törvényt egyébként időközben 
módosították, mert a felsőbb kasztok való­
sággal kipusztultak volna, hiszen tagjaik oly 
sokszor és oly huzamos ideig utazgatlak a

nag\ világban. Épen ezért a kasztból való pj, 
rekesz tűst valamely meg tisztulási eljáiás'ul 
he \ elleshették, amely ceremónia rendkívül 
költséges ; z. illető hercegre nézve. A ioéli- 
I őri maharadzsa azonban mindenkor megun- 
oita a törvén) eket, síit a gangeszi szent víz­

ből küldetett magának fürdőt. Nem lehet eso- 
dálkozni azon, hogyha egy-egy ilyen utazás 
százezer angol font sterlingbe is belekerül. A 
hindu hercegek azonban azt állítják, hogyha 
»k man utaznának ilyen nagy pompával ú< 
-ölŐséggel, az európaiak kiábrándulnának be­
lőlük.

Az udaipuri maharadzsánál
Tizenkilenc ágytilövésre van joga minden 

hindu hercegnek, közöttük az udaipuri niaha- 
ad/sának. Ö azonban kivételesen még is hu­

szonegy ágytilövésre tarthat számot, mert öt 
tartják a legidősebbnek és legtisxteletiemél- 
'óbbnak. Éviiéi palotája domoldalon húzódik 
el, amv'y öi kilométer hosszú, mesterségesen 
készített tavat szegélyez. Egyetlen hatalmas 
m T vány köböl kifa vágott trónusa , India leg­

et bb szobájában“ van elhelyezve. Ennek a 
termek falai porfilböl és ébenből készültek 
és igazi drágakövekkel vannak kirakva, pad­
lózata pedig fehér és fekete márványból ké­
szült mozaik. A bejárat előtt a falakon hatal­
mas freskók díszelegnek és a freskók óriási 
elefántokat, mellettük •• maharadzsa őseit áb­
rázolják. A parkban ezzel szemben hófehér 

I pávák sétálnak.
! A megkoszorúzott elefántok

Évenként egyszer az öreg maharadzsa a 
régi szokás szerint megtiszteli a birtokában 
levő elefántokat. A ceremónia szerint az ele­
fántok kis exiisteseiigettytikkel vannak felsze­
relve és mindenféle díszítéssel el vannak ho­
va. Gazdagon hímzett drága bársony téri tök 
borítják a hátukat és számtalan ezüstlánc lóg 
le a nyakukból Amikor az elefántok megér­
keznek a palota udvarára, megdördülnek az 
ágyuk, megszólalnak a trombiták. A maha­
radzsa pedig évszázados rítus szerint minden 
elefántot virágból font koszorúval díszít fel. 
Azután rizst szór kedvenc állatai elé, melyet 
szenteltvízzel locsol meg. Amennyire vissza 
lehet emlékezni, kétszáz esztendő óta ezen 
a szokáson semmi sem változott.

Mindössze
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A Graí Zeppelin vasárnap újabb amerikai útra indult /' riedrichshafénből. A lég­
hajó utjának egyik jelentős állomása: Rio de Janeiro.

Egy modern herceg
A palanpiü i maharadzsa saját 

rim készített palotában lakik, 
negyvenötéves. nagyon kulturált és felvilágo­
sodott ember. Iskolába soha sem járt és neu;' 
tanították. Nuszonegyéves korában még egy 
szót sem tudott angolul. Amit most sem tud, 
azt mind saját magától sajátította el nulódia 
• lakta módon. Nagyon korán házasodott meg 
és feleségül vett eg> T: segítőt, akit soha cic­
iében nem látóit azelőtt.

Palanpurbn a r a madán ünnepek utolsó 
napján érkezett meg. A négyvennapos hosszai 
böjtülésben maga a maharadzsa is részivel! 
minden ívlvilúgosodultsáiga ellenére is, de 
mérséklettel tette, mert az a felfogása, hogy 
sokkal rosszabb mohamedán válik belőle, ha 
legyöngül, mintha testi erejét jótékony nkii- 
\ itásra őrzi meg. Az ünnepeknek ugyanolyan 
pompázó jellegük volt, mint India bármely 
más részén és a maharadzsát ezren és ezren 
éljenezték. Ennek az a magyarázata, hogy a 
maharadzsa nagyon patrialkális ufódon ural­
kodik, mindenkit minden ceremónia nélkül 
fogad, aki hozzáfordul.

Valóban a palanpuri maharadzsa lelkiisme­
retesen őrködik az állam és alattvalóinak javai 
fölött. Szinte küzdelmet folytat, hogy a köz­
vagyon ne pocsékolódjék szét és igyekszik 
takarékoskodni, amennyire cifrák lehet. Erő­
sen törődik az utak jókarban tartásával, in* 
xpckciós utazásokat tesz országában minden­
felé, maga vezeti automobilját, szigorúan c.- 
i'cnőrzi a kórházakat és maga Írja leveleit az 
iiógépcn. Egyszer bevallotta nekem, hogy az 

• I . nini uralkodó roppant felelőssége nagy 
leihT: II 'éreti kérdést okoz neki:

Az al.s/oliitikus uralmat fel kell váltani 
demokratikus uralomnak. De hogyan, mi- 

1>.következni? Sokszor é.isza- 
■: ül c/ui gondolkozom. Hiszen 

1 Indiában nem változott a vi-

ik ixcentricitásairól és i oppant 
mái nagyon sokat Írtak és be- 

a mimlcíifelé. A valóság minT 
)<••('léseket és tlKlósi tápokat 
/ >{'a A maharadzsák gazdav".-.1 
adhatailamil vezető szerepei

bizonyosl.'ix óásia serkentse. Egy 
él‘alakú'.ás gvökeies 1.' z Indiában. vg' a 

közéi"ornak izeket a ma még megmarad 
utolsó feudális föurait feltétlenül cl 
söpörni.
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A város hivatalosan 
meghívja Rothermere 
lordot Debrecen meg­

látogatására
Budapest tudvalevőleg hivatalosan 

meghívta Rothermere lordot Rákosi Jenő
szobrának a lelep­
lezésére, amelynek 
a felállítását, mint 
ismeretes, jórészt a 
magyarság nagy 
barátjának az áldo­
zatkészsége tette 
lehetővé.

Ezzel kapcsola­
tosan dr. 1/á.sáty 
István polgármes­
ter előterjesztést 
tett a törvényható­
sági bizottságnak, 
hogy a budapesti 
látogatás alkalmá­
ból hivatalosan 
hívja meg a nemesLord Rothermere.

Ü KtiíSi I

lordot: tisztelje meg látogatásával Deb­
recent. Az előterjesztéssel most foglalko­
zott a jog- és pénzügyi bizottság, amely 
azt egyhangú lelkesedéssel elfogadásra 
ajánlotta a törvényhatósági bizottságnak.

Rothermere lord igy az idén minden 
valószínűség szerint meglátogatja Deb­
recent, ahonnan dr. Baltazár Dezső püs­
pök már többször felkereste Londonban 
és amely fiának, Esmond Harmsworih- 
nak fejedelmi fogadtatást rendezett.

Az izraelita hitközség 
hősök napi emlékün­

nepe
A világháborúban elesett hősi halottal em­

lékére 25-én, vasárnap d. e. 9 órakor a Deák 
Ferenc uccai templomban kegyeletes emlékün­
nepélyt rendez a debreceni izraelita hitközség.
A templomi ünnepély után az ifjúság kivonul 
a sirkertbe, ahol a zsidó reálgimnázium és pol­
gári leányiskolák ifjúsága énekkel és szava­
lattal lógja a hősi halottakat dicsőíteni. Az 
emlékbeszédet dr. Kardos László tanár tartja.

Ünnepi sorrend a templomban: 1. Hiszek 
egy... énekli: A zsidó ifjak dalköre. 2. 16. zsol­
tárból „.Sivviszi“ énekli: A főkántor cs ének­
kar. 3. Főtisztelendő ur ünnepi beszéde. 4. ÉI- 
molé-ráchámim, énekli: a Ifőkántor. 5. Himnusz, 
énekli: A zsidó ifjak dalköre.

A sirkerti ünnepélyre a Deák Ferenc uccai 
templomtól a sirkertbe autóbusz áll rendelke­
zésre, személyenként 70 fillérért oda és vissza.

Bünper egy váltó körül, amelyet 
nem tudni, ki irt alá

A debreceni törvényszék csütörtökön délelőtt 
tartotta meg a tárgyalást Szabó Imre hajdú­
böszörményi gazdálkodó bűnügyében, aki ellen 
magánokirathamisitás büntette elmén indult el­
járás.

A vád szerint az elmúlt évben megjelent Zf.g- 
rcs József terménykereskedő irodájában és ott 
kiadta magát Uzonyi Ferenc gazdálkodónak és 
nagyobb mennyiségű búzát adott el, melyre , 
előlegül felvett 135 pengőt. A kereskedő kére- j 
sere váltót is irt alá. mint Uzonyi Ferenc. A 
tárgyaláson a vádlott hangoztatta, hogy ö soha 
nem járt a terménykereskedő üzletében és nem 
irta alá Uzonyi nevét.

A tárgyaláson nem sikerült megállapítani 
hogy ki irta a váltóra Uzonyi nevét. Fgy tanti 
akadt, aki látta Szabót a terménykereskedő 
üzletében, de azt nem látta, hogy váltóra irt.
A bíróság a bizonyitáskiegészités elrendelés - 
vei a tárgyalást elnapolta.

Bestiális állatkínzó ulán 
nyomoz a rendőrség

A Nagycserén járt oldalkocsis motorkerék­
párral Kovács Gusztáv detektív, aki a defvk- 
tet kapóit motorral leállt az egyik tanya köze­
lében. Észrevette, hogy egy erdészkiilscjti fia­
talember jött az utón talylgáián. A tanya köze­
lében megállt, bement a földre és két lövéssel 
leteritetto Túri Istvánná komondorát. A kutya 
nem döglött meg, csak megsebesült a sőrétek­
től. A fiatalember a még élő kutyának levágta 
tőrével az orrál. felült a talyigára és elrobo­
gott. A detektív megtette a fel jelenést az isme- 
rctlen, állatkínzó fiatalember ellen, akii most 
Domoz a rendőrség.

— A DEBRECENI FÜGGETLEN 
ÚJSÁG újabb riportfelvételei i«mét látha- 
•‘«h a „Friczi” kalapszalon kirakataiban.

A városi zeneiskola Csokonai-szi nháv.beli operaestjének szereplői.

Nagyban folynak az előkészületek 
a Déri-muzeum vasárnapi ünne­

pélyes megnyitására
A kultuszminiszter már szombaton megér­
kezik Debrecenbe dr. Baltazár Dezső püs­

pökkel tárgyalni
léri-muzeum ünnepélyes megnyitó- , a következők: Báró Vay László főispán; 
tevban folvnak az előkészületet- = Bencs Kálmán dr. polgármester; Szobor

Pál főjegyző; dr. Polinszky Pál tanács­
nok, Nyíregyháza; dr. Korniss Géza ta­
nácsnok és felesége, Békéscsaba; dr. 
Fráter László alispán, Berettyóújfalu; 
Mikecz István alispán, Sarvay Elek tiszti 
főügyész, Nyíregyháza; Münnich Aladár 
és Györgyi Dénes, a Déri-muzeum ter­
vezői; dr. Végh Gyula, a Gyűjtemény- 
egyetem főigazgatója; dr. Szabó Kálmán 
muzeumigazgató, Kecskemét; Kiss Lajos 
muzeumigazgató, Nyíregyháza; Je­
szenszky Kálmán pápai prelátus, Balassa­
gyarmat; dr. Jeszenszky Sándor minisz­
teri tanácsos; Réthy István, a Képzőmű­
vészeti Főiskola rektora; Iványi Grün- 
wald Béla, a Szinyei Merse Társaság el­
nöke; Kandó László, a Fészek Klub igaz­
gatója; Madame Waldesco ujságirőnő 
(Svájc) ; Miss Augusta Markovitz ujság- 
irónö (Anglia); Hubay Jenő és felesége; 
Petry Pál dr. államtitkár; Magyary Zol­
tán miniszteri tanácsos; Czakó Elemér h. 
államtitkár; Homann Bálint, a Nemzeti

A D
sara nagyban folynak az előkészületek, a 
múzeumban az utolsó takarítási munkála­
tok a befejezéshez közelednek, úgyhogy 
a muzeum szombaton a vasárnapi meg­
nyitásra teljesen készen áll és készen van 
máris az a két kiállítási terem, amelyben 
a debreceni festők és szobrászok repre­
zentatív kiállítása nyílik meg.

A Déri-muzeum megnyitásán résztvesz 
gróf Klehelsberg Kuno kultuszminiszter, 
aki a pénteki minisztertanács után vo­
natra ül és

szombaton reggel érkezik meg Debre­
cenbe, ahol az egész Szombati napot a 
református egyház intézményeinek a 
meglátogatásával és a dr. Baltazár 
Dezső püspökkel való tárgyalásokkal 

tölti.
A kultuszminiszter a Dóczi-intézetben 
ebédel és a kollégiumi internátusbán va­
csorázik.

A megnyitó ünnepségen való részvéte­
lüket számosán bejelentették. Az eddig 
jelentkezettek a jelentkezés sorrendjében

r .
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Jk-

%u\;\bh nemet repülögépóriás /:?< r. érkezik a Berlin melletti tempelhofi re- 
Isarokban: Junkers professzor (1.). Guérard közlekedésügyi miniszter (2) 

és Zimmermann pilóta (3) az üdvözlést hallgatják.

Kölcsön könyvtárunk
<£• a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

^ éves előfizetőinek teljesen ingyen, féléves, 

negyedéves és havi előfizetőinek kedvez- 
, rnényes áron, számonként vásárló olva-

sóinknak a második oldalon taHMható szel- 
vény alapján áll rendelkezésére.

A.

kapható:

Rózsa ucca 2. szám,

Muzeum főigazgatója; dr. Schneller Vil­
mos; cir. Balogh László; Visky Károly; 
Makay István h. polgármester, Pécs; 
Csányi Károly; Somogyi Szilveszter sze­
gedi polgármester; dr. Nagy Lajos fő­
városi muzeumigazgató; Leszik Andor 
miskolci muzeumőr; dr. Mohácsy Jenő, a 
Pester Lloyd munkatársa.

Az előadóteremben, ahol az ünnepség
lefolyik, alig két és télszáz hely van,

úgyhogy az ünnepségen csak a meghívott 
fővárosi, vidéki és debreceni előkelősé­
gek jelenhetnek meg. A muzeum épüle­
tébe csak a belépőjegy felmutatása mel­
lett lehet bejutni. A közönség a múzeum­
nak a Füvészkert uccai kapuján juthat 
be a múzeumba, a főkapun csak a kul­
tuszminiszter és kísérete megy be, mert 
ott lesz a hivatalos fogadtatás. A rende­
zőség kéri a meghívott közönséget, hogy 
helyét délelőtt háromnegyed 11 órára 
foglalja el, mert az ünnepség 11 órakor 
pontosan megkezdődik.

Az ünnepélyes megnyitás programja a 
következő: 1. Nemzeti Hiszekegy. Énekli 
a Városi Da’egylet. 2. Megnyitó beszéd. 
Tartja dr. Vásáry István polgármester. 
3. A Déri-muzeum keletkezésének törté­
nete. Előadja dr. Csűrös Ferenc közmű­
velődési tanácsnok. 4. Klehelsberg Kunó 
gróf vallás- és -közoktatásügyi miniszter 
beszéde. 5. Himnusz. Előadja a Városi 
Dalegylet. 6. A Déri-muzeum megtekin­
tése.

A délelőtt folyamán csak a meghívot­
tak tekinthetik meg a múzeumot, amely

a nagyközönség részére vasárnap dél­
után 3 órakor nyílik meg.

Ekkor 50 filléres belépődíj mellett bárki 
megtekintheti. A bejárat a főkapun lesz. 
A bejáratnál lehet a jegyet váltani. - 
Ugyanitt szép képeslapok és a muzeum 
történetét és gyűjtemény tárait ismertető 
vezető is vásárolható.

A mérsékelt áru vasúti jegyekre való 
tekintettel a muzeum az egész jövő héten 
délelőtt 9 1 óráig nyitva lesz az 50 fil­
léres belépődíj mellett.

Tekintettel arra, hogy május utolsó 
vasárnapja törvénybe iktatott nemzeti 
ünnepnap: a hősök emlékünnepe s külön­
ben is a Déri-muzeum megnyitása olyan 
országos jelentőségű kulturális esemény, 
amelynek az ország mai megcsonkított 
helyzetében kétszeres fontossága van, 
hogy nagyon is indokolt, ha

Debrecen lakossága vasárnapra j nem­
zeti lobogókkal díszíti fel házait, 

külsőségekben is kifejezésre juttatva a 
kettős ünnep fontosságát.

Az összes megjelenő szépirodaim 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön 
könyvtárában.

„Ilford” lemez, film, papir, világ­
márka. Amatörök ideálja! Lerakat Liener 
fotóüzletében!

TÉGLA1 és <CSERÉP I
legolcsóbb!)!! kapható TÓTH és SEBESTYÉN fi. Tá|ll|ft- j

Telefon 810 Ifából. Kiadás FOrdfl ucca 2. sz.
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Csak ci vcgyszeilárban kaphafók. V
Aspiiin felülmúlhatatlan.

V Kolleyiiim 
amerikai ünnepélye

I1

A debreceni ref. Kollégium ázni;', hogy 8 ev- 
I ál Bulla/ár püspök Amerikába mviil 

sv^vlx gyű;msére, minden év muius 22-en .1 
l iisi üknek Ami vikiili;! érkezése napján vallásos 
és 1;v:i:v 1 i jclicgü amerikai ü'nlci t 

.‘jeziséül.
Ma dtlulún ft úrikor » Kollégium oratóriu­

mába felgyiikkszlek a diákok, megjelentek az 
egyház, a város és az egyetem illetékes kén- 
viselői. hogy résztvegyentk a Kollégium ün­
nepén. A Kántus éneke után Karai Sándor kol­
légiumi igazgató vázolta röviden az alapítvány 
történetét, hálával emlékezve meg dr. Baltazai 
Dezső püspök hatalmas munkásságáról, atttely- 
lycl összehozta az alapítványt.

Az alkalmi beszédet dr. Ver ess István tanitó- 
képezdei igazgató íartottn. megemlítve, hogy

az alapítvány tőkéje immár meghaladja a 
2OQM00 pengőt.

Az értékes beszéd után (iái Lajos szenior 
mondott köszönetét az ifjúság nevében a püs­
pöknek s .1/ amerikai magyaroknak, akik fá­
radságos munkájuk eredményét adták oda az 
alapitxány létesítéséhez.

Parrugh l.ás/lo 1. é. bölcsészethullgató val­
lásos tárgyú szavalata után a Kantus fejezte 
he az iiimepélyt a Szózat szép előadásával.

*****

Amikor az asszony 
sikkasztással vádolja 

férjét
Zakariás jánosiié debreceni asszony az el- 

műit évben azt mesélte, hogy térje Zakar 
Andrástól elvett nagyobb összegű pénzt és azt 
elsikkasztotta,

Az asszony szavai alapján megindult az el­
bírás Zakariás János eilen. A főtárgyalást ja­
nuárban tartott; k meg és felmentették Zaka­
riást a vád alól, mivel a feleség visszavonta 
férjét terhelő \ állomását és más bizonyíték 
nem merült fel a vád igazolására.

A felmentő ítélet után Zakariás Jánosáé el­
len megindult az eljárás hamis vád címén. 
A lö.véns'szék Jankovich tanácsa csütörtökön 
délelőtt tartotta meg a tárgyalást az asszony 
egyében, aki kijelentette, hogy a férje tette el 
Zákai András pénzét és a járásbíróság! tár­
gyaláson zavarba jött és azért mondta, hogy 
nem emlékszik arra, hege kinek a kezén tiint 
cl a pénz.

A bíróság több tanullak kihallgatása utáii 'el­
mentette az asszonyt a vád alól. mert nem 
találtak elég bizonyítékot ellene.

Menni■/ francia repülő Aiiika o Uélamerik; 
i-cpi lést ezzel a géppel hajtotta végre a bátor i

ti étre, ülte az Atlanti-óceánt. Az óceán- 
pil-'ta. A kintien: Mcrmnz francia pilóta.

Lelkes ünnepséggel avatta fel a kegyesrendi 
gimnázium Szent Imre márványszobrát

Csütörtökön délelőtt avatták fel az első 
Szent Imre szobrot Magyarországon, abból az 
alkalomból, hogy a boldog emlékezetű herceg 
halálának 899-ik évfordulóját a pápa szent-év- 
••vk deklarálta. IIz a szent-év országra szóló 
ünnepségeknek lesz az ideje. U minden ünnep­
séget megelőzött a debreceni kegycstanitoreucli 
Calasanzi Szent József reálgimnázium, a mely - 
iivlx igazgatósága páratlan áldozatkészséggel 
az. iskola előcsarnokában íelálli ttatta Szent 
Imre herceg gyönyörű márványszobrát.

Az ünnepség délelőtt fél III órakor kezdő­
dött. de már a kora reggeli órákban sárii tö­
meg lepte el a Szent Anna ucca környékét, 
Miucly tömegben nemcsak a katholikusság, ha­
nem Debrecen egész társadalma, felekezet és 
osztály különbség nélkül képviseltette magút.

Az ünnepség bevezetőjéül dr. Lindenberger 
János apostoli kormányzó fényes papi segéd­
lettel főpapi szentmisét pontifikáit, majd a 
templomot megtöltő hatalmas tömeg és a tem­
plomból kiszorultak százai átvonultak a katho- 
likus gimnázium előcsarnokába, amely szintén 
képtelennek bizonyult a megjelent, hatalmas 
ünneplő közönség befogadására. A megjelent 
előkelő közönség soraiban ott láttuk Siposs 
Árpád altábornagy dandárparancsnokot, (ihiczy 
Tihamér kerületi főkapitányt, Iliiül Tivadar 
egyetemi professzort, dr. Zalay János, dr. Bes-

senyey Lajos. dr. Vág Sándor középiskolai 
igazgatót valamint közéletünk számos előkelő 
alakját.

inkát a József igazgató tartott hatásos, len­
dületes megnyitó beszédet. Rámutatott Szent 
Imre pedagógiai jelentőségére és gyönyörű 
szavakkal vázola a szobor megalkottatásának 
köiiilményuii. Megemlitettc, hogy

a kitiinö miiviszi értékű szobor minden 
izében de breeeni (ennék. 

hiszen a tervet Béinszky Tamás tanár, a ka- 
iholikus reálgimnázium müvészlclkii rajztanára 
készítette, inig a pompás kivitel Harkányi Kde 
szobrászművész avatott kezét dicséri. Kijelen­
tette, hogy Szent Imre herceg ünnepe nem­
csak a katholikus társadalom, hanem az egész 
osztatlan magyarság ünnepe. Végül engedélyt 
kért az apostoli kormányzótól az emlékmii le­
leplezésére.

Dr. Lindcnbcrger János apostoli kormányzó 
megadta az engedélyt, mire lehullott a nem- 
zctiszimi lepel a gyönyörű szoborról és el­
tűnt a közönség előtt az alkotó művészek lel­
kében újjászületett Szent Imre herceg ifjn arca.

Dr. Lindenberger János apostoli kormányzó 
meghatott szavakkal utalt a szoborleieplezés 
magasztosságára. Figyelmezteti az ifjúságot az 
intézet előcsarnokában emelkedő most már há­
rom szoborra: Calasanzi Szent József szob-

H. G. Wells:

Most páratlanul olcsón megszerezheti részletfizetésre,

havonta mindössze 2 pengőért
Igazi világtörténet, mely nem csupán Európa története a görögöktől 

kezdve, hanem a Föld története, az ember származása és a történelemelőtti kor, 
Kina, japán, India, az Egyesült Államok és Brazília története is, ami a 
XX-ik században nem maradhat ismeretlen müveit ember előtt.

Wells müve egyúttal a gazdasági élet, a technika, 
a tudomány és művészet története is. Az egyetlen 
világtörténet, amelyet elejétől végig élvezettel 

olvashat mindenki.
Wells Világtörténetének előző kiadásai 54. pengős bolti áron fogytak el.
A most megjelenendő kiadás változatlanul tartalmazza Well« eredeti művit: 
A mü, amelynek ára idáig 54. pengő volt, az eredeti alakban es te»*eda-

lemben, du» illusztrációkkal, teljes angolvászon-kötésben, Ízléses aranyozással, 
uj kiadásban csak 16. pengő.

Kapható:

A hálás Néni'.
Maver-nck. a ói kardvívás 

bajnokának.

rőt emelt Helene 
is olimpiai világ-

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT.
FERENC JÓZSEF UT 34 SZÁM.

iára, az elesett hős diákok emlékművére és 
végül Szent Imre herceg szobrára. Végül az 
11 ostoli kormányzó megáldotta a szobrot.

F/után az öreg diákok nevében dr. Diczig 
XI jós keresk. és iparkamarai titkár lépett a 
zobor elé és szép beszéd kíséretében helyezte 

a Piarista Diákszövetség babérkoszorúját.
Az (öreg diákok képviselőjének szónoklata 

után a l.gkisebb diákok nevében lliilll Tivadar 
I. a. o. t. lépett Szent Imre herceg szobra elé 
és kedvesen elszavalta Móra László ..Szent 
Imre kincsei“ ciniii szép versét.

A szobornak a testvérintézetek nevében való 
Megkoszorúzása után dr. I.iikéds József iga/ 
aló megköszönte az üdvözléseket és az is­

kola nevében átvette a szobrot. A szoborlelep­
lezési ünnepség befejezése után a közönség el­
énekelte a Himnuszt, majd az egész hatalmas 
ünnepség átvonult a Csokonai-szinházba, ahol 
pontban 11 inakor megkezdődött a nívós má­
som matiné.

A matiné kezdetéig a színház szintén zsú­
folásig megtelt. A műsort az iskolai zenekar 
pompásan betanult és finoman előadott száma 
vezette be. Az ifjú művészek A über „A portiéi 
néma" cimfi világhíres operájának nyitányát 
adták elő dr. Lnkdts József igazgató avatott 
karmesteri keze alatt. Ezután Nenbaiur Pál 
Vili* o. t. szavalta el zengő orgánumán 7i- 
vnska Andor szép költeményét. Miivészi pro­
dukciójával sok tapsot aratott. Az ifjúsági 
énekkar dr. Gyun.itz Ferenc tanár vezetésével 
kitiinö üsszetanulással adott elő két dalt, majd 
Majoros Richard Vili. o. t. adta elő Agárdi 
..Imre herceg“ cimii szép költeményét. Ezután 
iijből az. énekkar következett kitiinö énekszám­
mal és a sikerben egyenlően osztoztak a kis 
dalosok és kitiinö vezetőjük, dr. Gyurátz Fe­
renc tanár. Rövid szünet után következett a 
matiné fénypontja Torday Ányos ..Imre királyfi“ 
cimii háromfelvonásos színmüve, arnch nek 
szereplői: Neubauer Pál, Majoros Richard, IV- 
rsey Iván, Köstner Vilmos. Csernálony László,
( siky Mészáros Pál. Licbhardt Jenő, UZöllner 
Duón. Rajzó Miklós. Medvigy Mihály. Görgey 
László. Raragő László, Gnandt István, Tektor 
Mihály, Drégus István, Határ Csaba, Márkás 
István, La vöt ha Béla, Molnár József, Klaus- 
tnann (i.. Lrdőssy Béla, Veesey Tibor, Hotnon- 
nay Nándor igen nagy sikert arattak a mű­
kedvelő készséget meghaladó szép előadásért.

A debreceni piarista reálgimnázium méltó 
módon hódolt Szent Imre herceg örökfémyii 
emléke előtt.

Lopási ügy a székfü- 
gyüjtés közben

Az egyeki határban elterülő füredi réten 
K o vacs Mihály és Bőikéi István nap­
számosok 14 kilogram székfii vet szedtek ösz- 
sze és ei akarták vinni, mikor a mezőőr 
Vargha István Htjukat állta és követelte, 
hogy adják át a tilosban gyűjtött székfiivet. A 
két napszámos nem akarta a fiivet átadni, 
dulakodásra került a sor és Kovács a kezében 
lévő vaslapáttal olyan erővel vágott a mező­
őr kezére, hogy elöntötte a vér.

Az iiygészség a két napszámos ellen rablás 
cinién emelt vádat. A törvényszéki tárgyalá­
son bizonyítást nyert Kovács bűnössége. A 
bíróság azonban nem rablásban, hanem csak 
lopásban mondta ki bűnösnek es hat hónapi 
börtönre ítélte. Bőikéit felmentették a vád 
alól, mert a mezőőr szerint is. csak nézte, 
hog.v Kovács mit csinál és nem avatkozott 
Fele a dulakodásba. Az Ítélet jogerős.

Amikor a gazda fia 
dézsmálja a magtárt
Balogh Ferenc sápi gazdálkodó magtá­

rából búzát loptak az elmúlt évben. A gaz­
dálkodó kinyomozta, hogy a búzáját a szom­
széd iái, Szűcs Béla és K ö r t x é 1 y e < i 
Jenő házához vitték. Elment a szomszédok­
hoz és kérdőre vonta őket. Kiderült, hogy a 
búzát Baloghnak a fia lopkodta és azért adta 
a szomszédoknak, hogy legyen a mulatásia 
Pénze.

Balogh Ferenc elleti az ügyészségen zsa­
rolás miatt eljárás indult, mert a feljelentés 
szerint azzal fenyegette meg a szomszédain 
liogx fék,lenti őket a csendőröknél, ha ' v,m 
fizetik meg a búza árát. A két szomszéd vilvti 
pedig orgazdaság elmén indult eljár s a lopott 
búza megvásárlása miatt.

A debreceni törvényszéken csütörtökön lát­
tatták meg a tárgyalást az ügyben, Balogh 
Ferencet felmentettek a vád alól. az orgazdá­
kat elítélték. Szűcs Béla kapott egv hónapot 
és 15 napot, Körtvélycs.v Jenő pedig egy hó­
napi fogházat.
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Max Valicr nemei mérnök legutolsó utján.
V'nlicr német mérnök hosszabb idő óta kísérletezett saját rendszerű rakétaautójával. Az autó 

pár nappal ezelőtt felrobbant és Valicr befehalt az elszenvedett ejtési sebekbe.

A Labour Party bizalmat szavazott 
MacDonaidnak

London, május 22. A Labour Party érte­
kezlete ma este 8 órakor kezdődött óriási ér­
deklődés mellett. MacDonald miniszterelnök, 
számos miniszter és a párt valamennyi tagja 
megjelent az értekezleten. A mai folyosói ér­
tesülésekből azt a benyomást lehetett szor.czni, 
hogy az értekezlet nem igen hoz döntést, eh­
hez a miniszterelnök a Ház hozzájárulását is 
kívánja és ezért inkább megvárják a jövő hét 
szerdáján megtartandó munkanélküli értekez­
letet. így az esetleges kormánybuktatás ódiu­
mát a konzervatív párt viselné. Az értekez­
let általában mindvégig heves jelenetek közt 
zajlott le azzal az eredménnyel, hogy a La­
bour Party 210 szavazattal 29 ellenében el­
vetette Sir Oswald bizalmatlansági indítvá­
nyát. Sir Oswald Mosley javaslatát egyórás

rendkívül izgatott hangú beszédben terjesz­
tette be és az. ülés valamennyi résztvevőiének 
hasonló volt a hangulata. Mosley beszédére 
MacDonald miniszterelnök ugyancsak hossza­
san válaszolt. Ezután Turpley képviselő bi­
zalmi indítványt terjesztett be. A kifejlődött 
vitában Thomas főpecsétőr és Henderson kül­
ügyminiszter veitek élénken részt. I urpiey 
képviselő erre általános kívánságra, hogy 
Mosjey párthiveinek számát világosan meg 
lehessen állapítani, visszavonta a bizalmi in­
dítványt. E/.inán történt, hogy Mosley bizal­
matlansági indítványát óriási többséggel eluta­
sították.

A miniszterelnök sugárzó arccal távozott az 
értekezletről és mindenkinek jó éjszakát ki-

j vánt.

Nem ad osztalékot a Hangya
A közgyűlésen támadták a vezetőséget a fel­
számított magas ár ak és a drága kamat miatt

Budapest, május 22. A Hangya Szövetkezet 
ma délelőtt tartotta évi közgyűlését, amelyen 
először történt meg a Hangya 31 éves fenn­
állása óta, hogy

a szövetkezet az üzletrészek után nem tu­
dott fizetni dividendát.

A mai közgyűlés egyúttal alkalmid szolgált 
arra, hogy a vidéki Hangyaszövetkezetek elé­
gedetlenségét kirobbantsa és a felszólalók 
egymásután

támadásokat intéztek a Hangya üzlet­
politikája ellen

B a 1 o g li Elemér vezérigazgató vissza­
utasította a szövetkezeteket ért támadásokat 
és kijelentette, hogy ahol hibák mutatkoztak, 
ott igyekeztek azokat gyógyítani, A viszo­
nyok annyira rosszak, mondotta hogy 
a Hangya fennállása óta az idei az első esz­
tendő, amikor nem fizet osztalékot.

Horváth Sándor pcllérdi plébános ezután 
élesen bírálta a Hangya vezetőségének iizlel- 

ilitikáját.

Az altruizmust, amelyet a Hangya veze 
tősége annyiszor hangoztat, nem tapasz­

talják a vidéKi szövetkezetek,
Kifogásolta a Hangya által szállított árucik­

kek árának a megállapítását; a Hangyának 
hivatalos árjelentése van, de a számlázásnál 
azt tapasztalják a vidéki Hangya szövetkeze­
tek, hogy mindig magasabb árakat számíta­
nak fel nekik és ugyanakkor ezeket a köz­
szükségleti cikkeket máshol olcsóbban tudnák 
beszerezni. A Hangya még mindig 

havi 1.5 százalék késedelmi kamatot 
számit,

pedig biztosan olcsóbban kapja a pénzt, mint 
ahogy a vidéki szövetkezetek a helyi intéze­
tektől megszerezhetik. A Hangya legfeljebb 3» 
napra nyújt kamatmentes hitelt a szállított 
árak után, amivel szemben a kereskedelemben 
60—90 napos hiteleket tudnának a szövetkeze­
tek kapni. A többi felszólaló is hasonló bírá­
latot hangoztatott.

Budapest, május 22. A Tabarin-mulató 
női öltözőjében viharos jelenet játszódott 
le múlt év októberében.

Az öltözőben ugyanis megjelent vá­
ratlanul if j. Wellisch Gyula, a 

Wellisch-konzervgyár beltagja.
A váratlan látogatót az öltözködő táncos­
nők érthető felháborodással fogadták és

Háy Manci, a mulató konferanszija 
kereken kiutasította Wellischt a helyi­

ségből.
A fiatalember a felszólítás ellenére sem 
akart kimenni, mire Háy Manci s Wellisch 
között éles szóváltás kerekedett, amelynek 
során

Egy heti fogházra ítélt a törvényszék 
egy fiatal konzervgyárost, aki meg­

pofozott egy bártáncosnőt

á! van,

a hathengeres kétliteresek legjobbja. Finder typ c Mitroll, hvdr ülik us k-kek, triplex 
üvegezés stb. — Áraink, hitel f_e 11 é t o I e I n k a legjutanyosabba .

Kérjen felvilágosítást, ajánlatot:
MORRIS AUTÓK KÉPVISELETE BUDAPEST, VI , ANDRÁSSY UT 28. SZÁM

telt sértések után ütötte pofon Háy 
Mancit.

Azután a sértett kihallgatása követke­
zett. aki szerint Wellisch magatartása már 
az első pillanatban brutális és sértő volt. 

Egyébként a női öltözőbe idegeneknek 
és a mulató vendégeinek sem szabad be­
lépniük. Ő először békésen szólította fel a 
fiatal konzervgyárost — aki egyébként 
régi vendég is a mulatóban , hogy 
hagyja el az öltözőt. De az nem tágított és

sértő hangon kiáltozott.
Majd pedig öklével a táncosnő arcába suj-

tott.
, Ezután kihallgatták a tanukat, a faba- 

rín táncosnőit, akik jelenvoltak a vendég 
és a konferanszié hölgy viharos összetűzé­
sénél. Ezek nagyjában úgy adják elő az 
esetet, mint Háy Manci.

Messtk bíró ezután meghozta ítéletét, 
: uvly szerint Wellisch Gyulát

Súlyos testi sértés vétsége címén egy 
heti fogházra és száz pengő pénz­

büntetésre ítéli.

Az ítélet ellen a vádlott felebbezést jelen­
tett be.

Gandhi hívei folytatják az angol sórak­
tárak megrohamozását

Háromszáz hindu sebesültet ápolnak 
a Dharsana melletti kórházban

London, május 22.
A wadalai só rak tárt ma reggel százfőnyi 

önkéntes csapat két oldalról újból megroha­
mozta. A rendőrség bambuszbotokkal verte 
■issza a támadókat, majd az egész csapatot 
letartóztatta. Ezután újabb harminc főnyi csa­
pat próbálkozott a támadással és néliányuknak

sikerűit is púr marók sót elrabolni.

Solalpurban egy őrjáratot az egyik házból 
kövekkel megdobálták. Az őrjárat két gyanús 
Egyént letartóztatott és a polgári bíróság elé 
állított. Az incidens következtében

az o.tromúdapot, amelyet holnap szándé­
koztak megszüntetni, határozatlan ideig ér- 

vdnybetwnarad.

Naidu asszony a múlt éjjel egész poggyászát 
magához hozatta a börtönbe, ahol különleges 
élelmezésben részesül. Patel meglátogatta a 
Dharsana melletti „tábori kórházat“, ahol kö­
zel háromszáz sebesültet ápolnak. Ezek egy 
részét ma a Bulsar mellett felállított újabb 
kórházba szállítják, hogy a „front“ közelében 
uj férőhelyeket biztosítsanak a sebesülteknek.

A lep.ltüielebbt rohamot Dharsana ellen va­
sárnapra tűzték ki.

Patel visszautazott Bombayba, ahová Gandhi 
.elesést is megérkezett, hogy megszervezze az 
aMialkaho'.ií m női gárdát.

A turan-gzai csapatok a legutóbbi légitáma­
dások következőben súlyos veszteséget szen­
vedtek

v>.. v -2 vő, a cs. A- v wí1* ifce.i»®)

Szegeden és Makón 
kommunista szervez- 
kedest leg ezett le a 

rendőrség
Szeged, május 22.

A szegedi rendőrség néhány nap óta na- 
gyobbszabásu kommunista szervezkedés 
ügyében folytat nyomozást, amelynek ered- 
ményeképen

Wellisch öklével a táncosnő arcába 
ütött.

Háy Manci orrcsontja megsérült és nyolc 
napon túl gyógyuló sebesülés miatt súlyos 
testi sértés címén tett feljelentést Wellisch 
ellen.

Az ügyet ma tárgyalta a budapesti bün­
tetőtörvény széken Messik Lajos egyesbiró.

A bíróság előtt a vádlott azzal védeke­
zett, hogy abban semmi sértő nem volt. 
hogy ő belépett a női öltözőbe. Ellenben 
Háy Manci olyan kihívó hangon szólította 
öt fel a távozásra, hogy ezt meg kellett 
torolnia.

Csak az éles szóváltás és a megismé-

ina délben II letai tózltatás történt.

A szervezkedés során meg akarták alapítani 
a kommunisták alföldi szervezetét, amelynek 
hatásköre Makóra. Hódmezővásárhelyre, Bé­
késcsabára, Orosházára, valamint a tanyákra 
terjedt volna ki.

A rendőrség az első jelentést a tápéi vám­
ház őrétől kapta, aki arról tett jelentést, hogy 
a reggeli órákban

10—12 fiatalember a tiszaparti tüzesek­
ben gyanús megbeszélést íolytat,

A detektívek megfigyelték 30 lépés távolság­
ról a fiatalemberek beszélgetését. Amikor egy 
biciklis rendőr is a helyszínére érkezett, a tár­
gyaló fiatalemberek szétszaladtak. Hármat kö­
zülük elfogtak. Székely Mihály, Diós Sándor 
s .Lalául Péter makói íöklmivesekct. Kihall­

gatásuk során elmondották, hogy a füzesekben

kommunista kerületi értekezletet íar- 
íoílak, amelyen budapesti kiküldöttek is

resztvettek. ____
• i.n voltak hajl-'üv -k megnevezni. I:' Ä888I

.•in..!" ; >k. hogy a sedre .A/vr szerint sai .............. .......
FMíWséBsl

A rendőrség' valamennyit clöállittutta és ki­
hallgatásuk után letartóztatta. Megállapítot­
ták, hogy Fűd «pestről nagymennyiségű penz- 
kiiideméiiyt kaptak a kommunisták több alka­
lommal.

A iuulőrség megkeresésére

Makón hét embert tartóztattak le.

A szervezési munka nt április végén kez-
^'^ött- . A bolgár kormányválság főszereplői:

A déli órákban a kommunista ügyben lolyo i5a|r(-)|. Bankov professzor, az uj miniszterelnök 
nyomozásnak szenzációs következménye lett. Jobbról: Liapcsev volt miniszterlnök.

Buóez Béla rendőrfőtanácsos, a szegedi rend­
őrkapitányság vezetője,

elrendelte az épitöimmkások szakszerve­
zete működésének beszüntetését.

Az épitőmunkásoknak a Fodor uccában sa­
ját házunk van, először itt gyűltek össze a 
kommunisták. A főkapitány intézkedett, hogy 
Stéhly Istvánt és Ladványszky Józpefet, az 
ópitőmunkások szervezetének vezető tagjait 
tartóztassák le. A detektívek a két embert 
egyelőre nem találták meg. A szakszervezet 
összes könyveit és iratait lefoglalták.

Anyakönyvi hírek
Debrecen sz. kir. város anyakönyvi hivata­

lában ma a következő bejegyzések történtek:
Eljegyzések: Nagy Lajos- Nánási Piroska.
Halálozások: Végli Zoltán ref. 15 napos Ba­

sáim lom ti. 50; Ifomola Sámuclné ref. 63 éves 
Simonffy u. 52.

Születések: Tóth Ferenc állványozósegéd, 
in. .lózsef: Orbán Benjámin iiiszerkereskedő, 

fiú, Miklós; Kardos Sándor gyári munkás, fin, 
Sándor; Deutsch Ignác sütőmester, fiú, László; 
Szász Ferenc kereskedő, leány, Erzsébet; Ma-

>r Miklós kocsis, fiú, Miklós ás 1 halva szü­
letés.
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Kiadóhivatal................................................. 18
Fiókkiadóhivatal és kölesünkön^vtár 5 75
Szerkesztőség nappal...............................10 20
Szerkesztőség éjjel.....................................18 és 812

Nem kell vízum Svájcba. Budapest­
ről jelentik: A magyar és svájci kormá­
nyok között megállapodás jött létre, amely 
szerint magyar állampolgárok június 1 -tői 
kezdve útlevél láttaniozás nélkül léphetik 
át a svájci határt és csak az érvényes ren­
des útlevelet kell felmutatni. A megállapo­
dás érvényes a Magyarország és Lichten­
stein közötti viszonylatban is.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc 
ueeai templomban 13‘liár Bchtikujszái ujliold 
hirdető szombatján: pénteken este hét óva 
húsz Perckor, szombaton reggel hét, délelőtt 
féltizenegy, hitszónoklat délután öt és este 
szombat kimenetele nyolc óra öt perckor- A 
Kápolnási uccui templomban szombaton reg­
gel egynegyednyolc órakor. Hétköznapokon 
reggel télhét és este háromnegyednyolc óra­
kor.

A hajdumegyei daloskeriilet választmá­
nyi ülése. A vármegye dulosiigyeit intéző XI. 
Daloskerület dr. Benkő Géza ügyvezető el­
nök vezetése mellett i. hó 23-án, pénteken 
délután 4 órakor a vármegyeháza II. emeleti 
kistermében tartja első nagy választmányi 
illését. A gyűlés tárgy sor )zata a következő:
1. Elnöki megnyitó. _>. Hitelesítők kijelölése. 3. 
Főtitkári jelentés. 4. Javaslat az Ügyrendhez,

a pénzügyi utasításhoz az ünnepély és 
versenyszabályokhoz. 5. Ügy vezető elnök elő­
terjesztése a törvényhatóságokhoz intézendő 
anyagi és erkölcsi támogatás iránt. 6. Esetle­
ges indítványok. Miután ez ülés tárgysoroza­
tában igen nagy jelentőségű szervezeti kérdé­
sek kerülnek megvitatás alá. ~~ az elnökség 
ezúton is felkéri a választmány tagjait arra. 
hogy a gyűlésen minél nagyobb számban je­
lenjenek meg.

X kegyesrendi gimnázium záróünnepélye.
A debreceni kegyesrendi ront. katli. Cala- 
sanzi Szent József reálgimnázium Révai Mik­
lós önképzőköre 1930 május hó 24-én, dél­
után 5 órai kezdettel az intézet dísztermében 
záróünnepélyt rendez. Belépti díj nincs, de ru­
határ és rilüsonnegváltás ciméti a budapcsi 
piarsta diákszövetség otthona javára 1 pengő 
fizetendő diákoknak 50 fillér. Műsor: 1. 
Bulié M. \\.: Nyitány The Bohemian Girl c. 
operából. Előadja a reálgimnázium zenekara.
2. Végvári: Eredi, ha tudsz. Szavalja: Lieb- 
iiardt Jenő Vili. o. t. 3. Ammer József: Nem, 
nem. soha! Előadja a reálgimnázium férfi­
kara. 4. Az Önképzőkör ifjúsági elnökének bú­
csúbeszéde. Mondja: Majoros Richard Vili. o. 
t. 5. Arain- János: Ünneprontók. Szavalja: 
Neubauer Pál Vili. o. t. 6. Öreg diákok nevé­
ben beszél dr. Radó Rezső iparkamarai titkár.
7 Dünner Gyula: Viharban. Előadja az inté­
zet énekara. 8. Dr. Lukács József igzgató 
záróbeszédé s a jutalmak kiosztása. A zene­
kart dr. Lukács József igazgató: az énekkart 
dr. Gyuráez Ferenc k. r. tanár vezeti.

— Elfogtak egy biciklitolva.it. Róka Balázs 
31 éves napszámos, aki már többször volt 
büntetve és Amerikát is megjárta már. a na­
pokban ellopta Vámos János biidszentmihályi 
lakos kerékpárját. Bejött rajta Debrecenbe és 
itt szétszedve a gépet, árulta műszerészek­
nél az alkatrészeket. Bányai István szerelőnek 
gyanús lett az ember, értesítette a rendőrt, 
hogy igazoltassa. Róka Balázs, mikor meg­
látta a közeledő rendőrt, kimenekült Bányai 
üzletéből és futásnak eredt. Hosszas hajsza 
után fogták el. A rendőrség kihallgatás után 
átadja az ügyészségnek.

Gyermekünnep Csongrádon. A ne­
mes mozgalom Csongrádról indult ki, mely 
már kezd országos méreteket ölteni. — 
Csongrád városában már évek óta juníus 
9- ét a gyermekeknek szentelik. A 
Csongrádi Országos Nemzeti Gyermek 
Ünnepet az idén junius 9-én megtartják.
A nemzeti gyermekünnep csongrádi bi­
zottsága most megható hangú felhívást 
intézett a magyar társadalomhoz, amely­
ben utal a gyermekünnep nagy nemzeti 
jelentőségére és kiemeli, hogy az ifjúság 
ünnepe Trianon szomorú esztendeiben az 
egész magyarság ünnepe. A felhívás vé­
gül elmondja, hogy mindenki legalább 
pártoló tagja legyen a bizottságnak. A 
pártoló tagság egyszersmindenkorra le­
fizetett 8 pengőbe kerül, alapítási dij 40 
pengő. Tekintve a felemelően nemes célt. 
valószínűnek látszik, hogy az egész or­
szágból tömegesen csatlakozni fognak a 
nemes mozgalomhoz. •

V

APOLLÓ.
Telefon: 7-62.

Ma: 7 és 9 órai kezdettel: I. Világhiradó. 2. 
A jövő háborújának legfőbb fegyvere: .4 )w- 
Uilgáz, dráma o felvonásban. Főszereplők: 
Louis Wilson és Edmund Burns. 3. A sárga­
rigók klubja. Burlozkvigjátuk 7 felvonásban. 

A főszerepben: Glenn Tryon.

URÁNIA.
Telefon: 12-51.

Ma lél 7 és 9-kor hangos műsor. I. Tulanka- 
men bosszuld (hangos burleszk). 2. fox fol­
lies (A Fox filmgyár kétmillió dolláros han­
gos filmrcvüje, amelyben mindenki táncol, 
zenél, énekel). A főszerepekben: Sue Carrol 

és David Rollins.

Leadás a világhírű Gaumont gépen.

VÍGSZÍNHÁZ.
Telefon: 14-71.

Ma 7 és 9-kor mindkét előadásban katona- 
/ viicki i t ettel. I. Vildghirinló. 2. Submarine 
(Az acélkoporsó), főszereplő: Jack Holt és 
Dorothy Revier. 3. Nem illik a jogászi ügyön! 
(United Artists vígjáték 10 elv.). A főszerep­

ben: Buster Keaton.

A magántisztviselők turisa csoportja jú­
nius (S. és 9-én pünkösdi kirándulást rendez 
Miskolc Lillafüredre. A kirándulásra jelent­
kezni lehet MÁV Menetjegyirodában Piac 
ucca 56.

— Debrecen sz. kir. város közművelődési 
könyvtára május 24-éii, szombaton és 25-én 
vasárnapon, tekintettel a Déri-muzeum meg­
nyitására, zárva lesz.

— Vad és Vadászat címmel jelenik meg ha­
zai szakirodalmunk egyik legérdekesebb és 
legérdemesebb munkája. A folyóirat alakban 
megjelenő, közel 1000 oldal terjedelmű müvet 
több száz ábra és miimelléklut díszíti. Tartal­
mában felöleli a hazai vadak és ragadozók 
természetrajzát, vadászati módját, ápolását, 
ismerteti a modern vadászfegyvereket, rész­
letesen foglalkozik a lőtechnikával és ballisz­
tikával, a vadászatra alkalmas kutyafajtákkal, 
azok nevelésével és vezetésével, valamint a 
vadászfelszerelési eszközökkel és tárgyakkal. 
A mii szerzői Vitéz R o z v á n y György, B. 
Nagy László, a budapesti ..Hubertus“ igaz­
gatója és N. Ráz só Lajos. A teljes mii elő­
fizetési ára 40 P. Az egyes részek bekötve 
külön is kaphatók a Vad és Vadászat kiadóhi­
vatalában Budapest, Vili. Mátyástér 12.

BUSER PROFESSOR
világhírű svájci

LEÁNYNEVELÖ INTÉZETEINEK
Teufen St. Gellen mellett ChexUres a Geefl ló p,ttján-■ 

megbízottja 
Debrecenben Arany Bika szállóban május 
23-*n, pénteken készséggel ail érdeklő 
dúknek felvilágosítást. Eves növendékeknek 
gimnázium, kereskedelmi érettségivel, nyel­
vek, zene, háztartási taulolyam. Nyaralók­
nak Ideális tartózkodási hely. 9UU m. 
magaslat. Utikiseretrol az intézet vezetősége 
gondoskodik. Ugyancsak szives felvilágosítást 
kaphatnak szülők a dr. Schmidt léle St. Gallen 

liuinternátusról is.

— Csűrös Béla sikere Budapesten. Csűrös 
Béla, a kitűnő debreceni festőművész Buda­
pesten résztvett az ország egyik legelőkelőbb 
művészeti egyesületének, a Szinyei Merse 
Társaságnak a Nemzeti Szalonban rendezett 
képkiállitásáü. A budapesti kritika egyhangúan 
dicséri Csűrös Bélának Tél ciinü, hegyi táj­
képét, amely feltűnést keltett eleven téli han­
gulatával.

— Városi lakás árverése. A város árverést 
tartott a Széptanná uccai városi bérházhaii 
levő, eddig dr. K r e i k k e r Aladár egyetemi 
professzor bérletében volt első emeleti négy 
szobás lakásra. A kikiáltási ár 280U pengő 
volt, amivel szemben 2510 pengőt ígértek 
meg. Május 28-ikáig utóajánlatnak vau helye.

— A IJHÉV autóbuszjárata a llortohágyra a 
vasárnapi niuzeuin-mcguyitás alkalmával. 
Május 25-én, vasárnap a Déri-muezum meg­
nyitása alkalmával a Debreceni Helyi Vasút 
a Bikaszállodánál autóbuszokat tart készen­
létben abból a célból, hogy kellő számú utas 
jelentkezése esetén a Hortobágyra kimenni 
szándékozókat oda kivigye. Az autóbusz 
azonban csak akkor indul, ha az autóbusz 
ülőhelyének megfelelő számit ittas jelentkezik. 
Az autóbuszok 18 és 24 időbelie-sek. Az autó. 
busz a Hortobágyról két órai tartózkodás után 
indul vissza azért, hogy az oda kimenő uta­
suknak módot nyújtson a Hortobágy megte­
kintésére. Viteldij oda és vissza személyen­
ként 5 pengő.

— Méhészek figyelmébe. A Tiszántúli Me­
zőgazdasági Kamara méhészeti szakosztálya 
minden hónap második és negyedik péntekjén 
méhészeti szakelőadást rendez. A legköze­
lebbi előadást dr. Örüsi Pál Zoltán tartja: 
..Az anyancvolésről“ május 23-án délután 0 
órakor a Polgári és Gazdakör uj helyiségében, 
a püspöki bérpalotában, 111. kapu. 1. emelet. 
16 ajtó. Az előadás díjtalan, minden érdeklődőt 
szívesen lát a Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara.

Olasz határőr agyonlőtt egy magyar 
fényképészt. Milánóból jelentik: Como kö­
zelében az olasz—svájci határon kedden 
délután holtan találtak egy fiatal embert, 
akiről a zsebében talált Írások alapján 
megállapították, hogy Horváth Pál 24 
éves budapesti születesii milánói fényké­
pész és magyar állampolgár. Az utóbbi 
időben egy milánói műteremben dolgo­
zott. Volt nála egy levél, amelyből ki­
tűnt, hogy Budapesten élő családjához 
akar utazni. A vizsgáját kiderítette, hogy 
Horváth Pál útlevél nélkül akart át­
szökni a határon, olyan helyen, ahe’ szi­
gorú az őrzés, mert sok antifasiszta és 
kommunista szökött át arrafelé Olaszor­
szágból. A comoi erdőben vasrács zárja 
el az olasz—svájci határterületet. Itt ta­
lálták meg Horváth Pál holttestét. Fej­
lövés érte és minden jel arra mutat, hogy 
az olasz határőr lőtte agyon, mert a fel­
szólításra nem állott meg.

— Menetrendváltoztatás. Értesítjük a 1. 
utazó közönséget, hogy a Debrecen Városi Er­
dei Vasút 2. számú vegyesvonata 1930 junius 
hó 1-től Debrecenből az eddigi 14 óra 30 Perc 
helyett 13 óra 30 perckor indul és az Acsádi 
ut végállomásra az eddigi 17 óra 17 perc 
helyett 16 óra 19 perckor érkezik. Üzemveze­
tőség.

— Elismert lcgizléscetebb csokrok, leo- 
zoruk ,,Rozsad’ virágcsarnok, Ferenc Jó- 

tsef ut 22—24. (Debreceni Első Takarék 
ralota.)

.— 3 lámpás hálózati rádiókészülék már
■’S pengőtől kapható Tasnádi rádiólabora- 
tóriumában, Piac 21.

•SZBNMÁX-MOZI-
* HANGVERSENY*

MŰSORi
PÉNTEK este 8 órakor: Szökik az asz- 

szony. Kondor Ibolya kolozsvári pri­
madonna vendégfelléptével. — Sugár 
Gyula buceuestje.

SZOMBAT este 8 órakor: Halvány sárga 
rózsa. Operettpremier. Rendes helyárak. 
Remete Géza bucsuestje.

Az összes bucsuestékre kivéve a zenedei 
növendékek operaestjét és a Halvány 
sárga rózsa premier előadásait —- min­
denki 40%' kedvezményben részesül.

KONDOR IBOLYA ÉS KOMJÁTHY 
KÁROLY VENDÉGSZEREPLÉSE.
Csütörtökön kettős vendégszereplés volt a 

Csokona-szinhá-zban: Kondor Ibolya, a ko­
lozsvári Magyar Színház primadonnája lépett 
fel a Csúnya lány címszerepében, az elő­
adást. pedig féria, Komjáthy Károly diri­
gálta..

Kotvdoir Ibolya kabarédízőzként már nem 
ismeretlen a debreceni közönség elöli s di- 
zözi jó inlajdoHiságait megtartotta az operett- 
szinpudon is: könnyed, közvetlen és a poéne­
ket rutinosan pianiroztza. tízekkel a kvalitá­
sokkal kettős figurát simán, korrektül for­
mába meg, bár színeiben épen nem változatos 
és inkább csak a felületűn mozog, igaz. hogy 
ott biztosan. Nagypimadonnaszerepekrc azon­
ban aligha alkalmas, már csak különben liszla 
és jól kezelt szopránjának korlátolt terjedelme 
miatt sem.

K o in i á t h y Károly, a jeles operettkompo­
nista elsőrendű stilusérrékü, linón, lendületes 
és energikus karmesterként mutatkozott he.

(hl)

FOX FOLLIES AZ URÁNIÁBAN.
Csütörtököm este zsúfolt nézőtér előtt 

mutatta be az Uránia a Fox-filmgyár 1 ét 
millió dollár kiöltséggel készült monstruó- 
zus filmrevtijrét, a Fox Folües-t. Hatal­

mas várakozás előzte meg Debrecenben 
ennek az amerikai filmujdonságnak a 
premierjét, hiszen a F’ox F'ollies-t ezres 
szériáju előadásokban játszák már hóna­
pok óta az amerikai és európai világvá­
rosokban a legteljesebb siker mellett. 
Annyi bizonyos, hogy a debreceni közön­
ség sem csalódott ebben a káprázatos ki­
állítású revüben, amely a maximumát 
tartalmazza annak, amire ezidöszerint az 
amerikai revüszinházak képesek. Remek 
színészek, pompás táncosok, elsőrangú 
énekesek szerepelnek a Fox Follies-ban 
és egymást kergetik a részben bizarr, 
részben poétikus színpadi képek. A da­
rab nyúlfarknyi meséje szinte nem is 
fontos, cselekmény alig van a Fox Fol­
lies-ban, hiszen ez a darab nem egyéb, 
mint szcenirozott színpadi képeknek ki­
fogyhatatlan tárháza. A közönség le­
nyűgözve mered erre a hangos, beszóló 
és éneklő filmre, amely egy nagyon je­
lentős mértföldkő a filmgyártás fejlődé­
sének országutján. Nem kétséges, hogy a 
Fox Follies-nak nagy és megérdemelt si­
kere lesz Debrecenben. (—as)

A SZÍNHÁZI iroda 
HRU3

Ma este nyolc órakor másodszor lép fel a 
tegnapi előadáson nagy sikert aratott 

KONDOR IBOLYA
a kolozsvári Magyar Színház országos hirii 
énekesprimadonnája a

SZÖKIK AZ ASSZONY 
primadonnaszerepében. A ma esti előadás egy­
ben bucsuestje

SUGAR GYULA, 
a színház kedvenc művészének.

.legyek a mai előadásra is negyven száza■ 
lakkul mérsékelt áron válthatók a pénztárnál, 
lügyelem! figyelem! figyelem!

Holnap, szombaton este nyolc ófakor ren­
des helyárakkal kerül bemutatásra a szezon 
utolsó operettslágere, a Budapesten is nagt' 
sikert aratott Sándor Jenő operett, a 

Halvány sárga rózsa,
mely egyben a színház két miivésztagjáníik, 

Remete Géza 
és

Misoga László 
bucsuestje is lesz.

Kzcn előadásra rendes helyárakon jegyek a 
színházi pénztárnál válthatók.

Vasárnap délután félnégy órai kezdettel a 
legszebb Martos Ferenc operett, a 

Kis gróf
szerepel a színház műsorán.

Mérsékelt helyárak!

figyelmein lés a közönséghez!
Ezúton hívjuk fel a nagyérdemű közönség 

szives figyelmét arra, hogy a
Halvány sárga rózsa

vasárnapi, azaz folyó hó 25-i előadása a ka- 
tonazenekar elfoglaltsága miatt kivételesen 

este 9 órakor
kezdődik.

MOZI ......... —

ml
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Szombaton:
A NF.MA TANÚ

A. Warner Brothers 9 fetVOnásos superfilmie. 
Monte Blue és I.ella Hyarssal és közkívánatra 

Zoro cs Hunival 
A ZUGBANKÁROK 

Vlgjátékattrakció 7 felvonásban. 
Előadások: 7 és 9 órakor. *

J I
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.>4 jport dk.
\ kladno nem jöhet pünköstri:
Ismeretes. hogy o Bccskav | iinköstkov vén­

emül .ikari.t látni a Kladno csapatát, amelv a 
cselt profiligában agyanazt a szerepet tölti be, 
mint nálunk az Újpest*. A .BocskaV távirati 
mcghivás.'ra csütörtökön érkezett 'meg a 
Kladno ugyancsak távirati választ, amely 
úgy hangzik:

Piinköstkor lehetetlen, június 5 és 6-án ott 
lehetünk, drót választ.

Mondanunk is felesleges, hogy a Kladno 
-iánlata, amely csütörtöki és pénteki napra 
szól, elfogadhatatlan. A Boeskay ilyen értc- 
{eníben válaszolt is s igy a cseh profik ven­
dégjátéka valószínűen a nyári hónapokra ma­
rad.

A miskolci közönség az Attila ellen fordul, 
mert eladta az Újpestnek pályaválasztó 

jogát.
Az utolsó pillanatban Miskolcon is győzött 

a sportszerűtlenség vs csütörtök este aláírták 
a szerződést, amely szerint az Attila—Újpest 

rkőzést nem Miskolcon, Inneni Újpesten a 
M gyeri úti pályán fogják lejátszani. A mis­
kolci közönség, amely hallatlan áldozatokat 
hozott csapatáért és a kínosan bizonytalan 
küzdelmek egész sorát szenvedte át, nem ér­
demelte meg a hálátlanság ilyen megnyilvánu­
lását. Végre alkalma lett volna egy szép mér­
kőzést látnia, a pontok sorsa ez egyszer nem 
szült volna halálos, izgalmakat és most az 
utolsó pillanatban megfosztották ettől a jól ki­
érdemeli jutalomtól. Nem is nagy összeg, mind­
össze 7000 pengő volt a vérdij, amelyért az 
Attila követte a többi vidéki csapatokat a sport­
szerűtlenség utján.

A miskolci közönség azonban öntudatos és 
nem teleit. Talmi nagyon drága lesz az Attila 
vezetőségének ez a ballépés, amelynek követ­
kezményei rövidesen mutatkozni fognak.

Krupitzer vezeti a Boeskay—Somogy mér­
kőzést. A bírókiildésben beállott változás kö­
vetkeztében a Boeskay- Somogy mérkőzést 
Krupitzer bíró vezeti.

Csak egy futballmérkőzés lesz vasárnap 
Debrecenben. A Boeskay v is rnap Kaposvá­
ron vendégszerepel s igy csak amatőr mérkő­
zés lesz Debrecenben. A DEAC pályán az 
egyetemi csapat küzd a bajnoki pontokért a 
DMTE együttesével. Vidéken kerül eldöntésre 
a forduló legérdekesebb küzdelme a KSH 
UKASE találkozás, amelynek kimenetele any­
aival is inkább fontos, mert győzelem esetén 
a DK A Sí: már biztos bajnoknak tekinthető. 
N'viregyházán a NyK'ISE ~ NvöTSI: mérkőzés 
1 >bbi feliavulása folytán Ígér kemény kiiz- 
á’n.m. Hasonló feladat vár a NyTVE-re is, 

•'mely otthon: ban kénytelen felkeresni az NSE 
csapatát.

Kerületi középiskolai atlétikai bajnoki ver- 
seny. Az 1929- Ő0. tanévi debreceni tankern- 
Icti atlétikai bajnoki verseny vasárnap délután 
KI d órakor kezdődik az egyetemi sporttele- 
I)CM- Jóllehet a nevezési zárlat csak ma este 
xai1, m:ir is neveztek a kisújszállási és tnező- 
1111' reálgimnázium és a debreceni középisRo- 

l\ legtöbbje, de még további nevezések vár­
attuk. több helybeli és vidéki középiskolától, 
['*;/• *1()crV minden sz 'inban szép és érdekes 
'üzdelnvckie és több kerületi rekord megjavi- 
!;,sára van klátas.

^ Patkógyári TE 24-én. szombaton este 6 
'"ukor a gyár helyiségében közgyűlést tart. 
óz eg\ csillét tagjai a közgyűlésen, annak fon- 
'"sságára való tekintettel, minél számosabban 
jelenjenek meg.

EMELKEDTEK A GABONAÁRAK.
Budapest, május 22. A készáru vásáron 

a niza 20 40, a rozs 25, a takarmányárpa 
szintén 25, a tengeri pedig 10—20 fillér­
ig volt drágább. A határidőpiacon is szi- 
ard volt az üzlet. Különösen az üzletidő 

c.sy felében voltak nagyobb fedező vá- 
sailások, amelyek a májusi búzánál vég­
eredményben 35, a júliusi búzánál 26, az 
o tóberi búzánál pedig 34 filléres árjavu- 
!ast idéztek elő.

A júniusi rozs 55 fillérrel drágult, az 
októberi rozs pedig 40 fillérrel. Befolyá­
solta a fedező vásárlásokat az a hir is, 
hogy Ausztria a rozsot is élénkebben va­

kolja. A tengeri júliusra szintén 20 
fillérrel javult.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései:
Búza tiszai 77 kg. 22.10 22.50, 78 kg.

22.40 23.80, 79 kg. 22.70—23.10. 80 kg.
22.90 23.30, ftiszai 77 kg. 21.40 22.05,
78 kg. 1.60 22 20, 79 kg. 21.80 22.60, 80
kg. 22.00 22.65.

Rozs: pestv. 11.10 11.20. egyéb rozs
11.10 11.20, tak. árpa I. 14.25 14.50, tak.
árpa II. 13.50—13.75, felsőm, sörárpa 
17.00 19.00, egyéb sörárpa 16.00 17.25,
köles 10.00 11.00, tiszai tengeri 11.25
11.35, egyéb tengeri 11.30 11.60, zab I. 
12.80 -13.20, zab II. 12.20 12.40, korpa 
7.80—8.00, lucernamag 120 140, lóhere­
mag, arankás 80 90.

VALUTAÁRFOLYAMOK.
Angol font 27.77—27.92. Belga frank 

79.60—80.—. Cseh kor. 16.89—16.99. Dán 
kor. 152.75—153.35. Dinár 10.01 10.09.
Dollár 569.10—571.10. Francia frank 22.30 
—22.60. Hollandi frt 229.70—230.70. Len­
gyel zloty 63.95 - 64.25. Lei 3.36—3.40. 
Leva 4.11—4.17. Lira 29.75—30.05. Német 
márka 136.20—136.80. Norvég kor. 152.75 
—153.35. Osztrák schilling 80.425—80.825. 
Svájci frank 110.40—110.90. Svéd korona 
153.10—153.70.

BUDAPESTI ÁLLATVÁSÁROK.
A mai vágómarhavásárra felhajtottak 

1957 vágómarhát. Barátságos üzletmenet 
mellett a bikák ára 2—4 fillérrel emelke­
dett, egyéb fajtáké változatlan. Ökör leg­
jobb minőségű 100 -112, kivételesen 114 
—116, közép 78—98, gyengébb 64—76, 
bika legjobb 104—112, kivételesen 114— 
116, közép 92—102, gyengébb 78—90. te­
hén legjobb 90—106, kivételesen 108 - 
110, közép 70—88, gyengébb 56—68. bi­
valy 53—70, növendékmarha 72—96, ki­
csontozni való marha 48—56 fillér. A 
Hivőheti csütörtöki vásár helyett az ün­
nep miatt szerdán tartják meg a vásárt. 
A ferencvárosi sertésvásárra 2300 volt a 
felhajtás. Eladtak élősúlyban kilogram­
monként könnyű sertést 122—128, köze­
pes sertést 128—132, nehéz sertést 132— 
136 fillérért. A vásár irányzata élénk 
volt.

»Vue •F*6*»*0
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HIRDETMÉNY.
Értesítem a balmazújvárosi, nyiracsá- 

di, hosszupályi, diószegi és hajduszováti 
th. utak mentén fekvő földbirtokok tu­
lajdonosait, hogy felsorolt utak városi 
szakaszán a törzskönyvezési munkálatok 
elkészültek s ezek hitelesítését elrendel­
tem. A hitelesítési eljárás határnapját ez. 
évi junius hó 26. napján d. e. 9 órára ál­
lapítom meg, az összejövetel helyéül a 
városháza tanácstermét jelölöm ki. A hi­
telesítendő műleírás és tervek a műszaki 
ügyosztályban, Kossuth u. 20. szám, III. 
em. 104. sz. helyiségben betekintés vé­
gett közszemlére ki vannak téve,^ ahol 
azok hétköznapokon déli 12 órától 14 
óráig betekinthetek. A közszemlére kité­
tel napja ez évi május hó 24. napján ve­
szi kezdetét és lejárta ez évi junius hó 
24. napján lesz.

A hitelesítési eljárás a balmazújvárosi 
utón veszi kezdetét s nyiracsádi. hosszu­
pályi, diószegi, hosszupályi és hajduszo­
váti utak sorrendjében folytattatik le;

Felhívom az érdekelteket, hogy netán! 
észrevételeiket a hitelesítési eljárás nap­
ján a küldöttség előtt adják elő.

Debrecen, 1930. év május hó 17.
Polgármester.

7147—1930. B. sz.
HIRDETÉS.

Debrecen sz. kir. város, elsőfokú; kfizkazKa- 
lási hatósága felhívja a város területén képe­
sítéshez kötött iparban alkalmazót éparossegé- 
deket. hogy az Ipartestületi békéltető bizottság 
seeédta riainak megválasztásira f. évi június hó 
1-én (vasárnap) d. c. 9 órakor az iparestület 
tanácstermében (Simonífy n. I. c. I. cm.) tar­
tandó segédgyillésen jelenjenek meg.

A jelen értesítéssel meghirdetett segédé vé- 
lés tárgya a békéltető bizottság 36 rendes és 
36 póttagjának a megválasztása.

Debrecen. 1930 május 15.
Debrecen, sz. kir. város elsőfokú közigazga­

tási hatósága.
l)r. Orosz Árhdd alicgvző.

Kentének, vontleiti«í«öh figyelmese •
SZEGEDI PAPRIKA

kUiönl* K«HS^g«k. ÁŐandóan uugy raktér.
LINDEN t ÉLD, DfiGENPELD TfiR 7. SZ.

Épületüvegezést,
képkeretezést
olcsóu vállal

NAGY JÓZSEF
Szent Anna ucca 66. sz.

VARRÓGÉP
cj-JAV ITAS

[szakszerűen

ES GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRSj
f r DEBRECEN,^PIAC UCCA 79

W/mm/m/m/m/,

Gyönyörű világos
r ei »I 1 in »I

■Éli ni latint
minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) kiadok a Piac 
uccán. A III. emeleti azonnal, 

a 11. emeleti azonnalra.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

Debreceni in. kir. Tisza István tudomány- 
egyetem gazdasági hivatala.

1 7 1 1930. gh. szám.
AJÁNLATI FELHÍVÁS ASZTALOS 

ÉS MÁZOLÓMUNKÁKRA.
A debreceni m. kir. Tisza István tudo­

mányegyetem gazdasági hivatala ajánlatot 
kér az alább felsorolt használt bútorok ki­
javítására :

As/.talos munka igényeltetik:
137 darab különféle szekrény, 29 darab 

hokedli, 36 ruhafogas,
20 darab asztal, 9 darab szemetesláda ki­

javításához.
Mázolómunka igényeltetik: 

a felsoroltakhoz és azon kívül 103 vaságy
mázolásához.
Részletes feltételek a műszaki irodában 

(klinikai telep, gépház) bármikor, a javí­
tandó bútorok hétköznapokon 1- 3 óráig 
az egyetemi tanári lakóházban tekinthe­
tők meg.

Az ajánlatok 1930. évi május hó 27-én 
d. e. 10 óráig a gazdasági hivatal igazga­
tójához írásban nyújtandók be, mikor is 
az ajánlatok felbontatnak, melyen az 
ajánlattevők megjelenhetnek. Odaítélésről 
az ajánlattevők írásban értesitendők.

Debrecen, 1930 május 17.
Dr. Balogh Gyula s. k 
egyetemi gazdasági hív. 

igazgató.

Árverésen vett 
férfi, női és gyermek
a rr ncipók

egy tételben

jutányosán eladók
Cim a kiadóban.

wssu&m '

Csillárjait már nem kell szidoloznia, mert bármilyen 
színre galvanizál, minden nagyságban tár 
gyakat rtikkelez

csak, Tel.
.168

Iramofoulemez újdonságok!
B 13168 Megy a gőzös Szárszóra Foxtrot (Kellér-Hetényi)

Este korán — Foxtrot (Fodor-Búzás)
B 13169 Abrakadabra Foxtrot orientale (Marczali-Grósz)

Oly egyedül járok Tangó (Szécsi-Grósz)
B 13170 Magába szerelmes vagyok Slowfox (Szövényi-Majorossy)

Mért múlik el minden ami szép Blues (Szovényi-Dallos-Vértes) 
B 13171 Fogják meg! Rendőr! Foxtrot (Sebő Miklós)

Mért akar feledni már Tangó (Sebő-Bányay)
B 13172 Hiába van palotád Budán Tangó (Seress Rezső)

Ki tudja mit sirat az őszi szél Tangó (Szenes-Malcsiner)
B 13173 Enyém vagy Tangó (O Donna bella) (Kovács-Broglia-Berény) 

Mondd mért szeretlek Waltz Song (Ilniczky-Berény)
B 13174 Akácvirág Tangó (Erdélyi-Szántó)

Akarom Tangó (Kovács-Malcsinev)
B 13175 Hallod-e mit susog a szél Tangó (Ilniczky-Stepat)

Fehér orchideák Tangó dal (Kiszely Gyula)
„SISTERS“ operett sltigerei (Békeffy-Líijtfti)

B 13119 Az én mamám nem hordott bubifrizurát Slowfox 
Kis babából nagy baba lesz Slowfox 

B 13120 A Nagykörút Charleston 
Egy szél piros virág Blues

A szenzációs sikerű „HALVÁNY SÁRGA RÓZSA" slágerei 
(Szenes Dr. Sándor)

B 13090 Tiz év után Foxtrot 
Valahol a nyár Blues

Az összes számok refrénjeit SEBŐ MIKLÓS, a legkiválóbb 
gramofonmíivéiz énekli DOBBRI Saxophon zenekarával.

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor rt.
könyv-, zenemukereskedés gramofonosztályában

FERENC JÓZSEF UT 34. SZ.

fi
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F'.Y APRÓHIRDKT^S TÍZ S7-ÓIO ÖTVRN FILLÉR

I S Ht.YS ' KKli KIT R1U1GE1.I LAPBAN Ji LKNtK 
MKO. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. YASTA- 
G.vMB B'ilCV. L SZEDETr SZAVAK DURIAN S/A- 
If I H ATNAK. — ÜZLETI Hl U>EVÉSBE > kS VAlllFA. 
FM.VII.V '.CSITÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON
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10 SZAVAS APROHiRDETES FILLÉR KÉT REGGELI LAPBAN
Szép

világos bútorozott szobát 
konyha használattal keresek 
azonnalra. Cím: Fotóüzlet, 
Piac u. 34. Telefon 10-29.

1004 a

Ötszobás
úri lakás újonnan épült ház­
ban azonnal beköltözhető. 
Csapó 24. 2871—b

Uccai
két szobás konyha, pince, 
fáskamara villanyvilágítás­
sal kiadó. Pereces 2. 2958-a

Püspöki
palota, földszint 21. butoro-; 
zott szoba esetleg ellátással j 
kiadó. 1006—b;

CSAK Ml KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
két reggeli napilapban.
APRÓHIRDETÉSEIT

a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
0 , V , r„uri„i • = nFRRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG főkiadóhivatalában, Piac

“,,"k'ZnEBRKEnÍ fUCgÉtLEN ÚJSÁG kölcsönkönyvtárában, Saiahanyi a. 2., , HEGEDŰS 
"“ÍÉ Sor R? klJaMMÍa, Pi« u,„ 34. aaim .1.« é, , MARGIT-FURDö pin-tiHbíL

-n nénzért a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
k -n$T,ULTrdete,ä VIGYÁZZON A FENTI CÍMEKRE, MERT CSAK MI KÖZÖLJÜK EGYSZER FEL- 
kozh aprohirdetese.t. viuv*D0TT APRÓHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAPBAN.

bhmbwp—1 —■ —■ tmmmmmmmmmmmmm

APnólllRDRTl'SEK FEI-ADHATÓK : FÖKIADÓHIVA.
T V.UMÜIAN : PBHI-SC JÓZSI F UT PIAC l'CCA) 4k 
; zXm, KIÓKK1ADÓI11VA APUNKBAN KZÉCI1F. Vl 
im ■>. SZÁM, A II KO Eli Cs IS SÁNDOR Ivr 
KÖNYVKEUESKEDIÍ. ÉBEN PIAC UI.CA 31. SZ.K 

, A „MAIV.it“ FÜ1XDŐ rÉNZI ÁRÁNÁL. —

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — Lutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugy árában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3 b. sz. 270—d

Egy
vadonatúj .Continental’ író­
gép féláron szabadkézből el­
adó. Megtekinthető az In- 
góságközvetitőben. 2961-a

Kertilócáit,
lócalábak, gyermek- és vas- 

j ágyak, mosdó állványok, 
! tűzhelyek Nagy vasüzleté- 
j ben Csapó ucca 77., kanyar- 
I sarok. 2229—a

Irodának
üzletnek, raktárnak, lakás-» 
nal: alkalmas földszinti nagy 
helyiség Piac ucca közepén 
május 1-re igen olcsón ki­
adó. Érdeklődni Telefon: 
15-12. 752—d

Uccai
lakás, szoba, konyha, karia­
ra azonnalra vagy r.inius 
1-re kiadó. Apaffy uca 20 
Ugyanott száraz pinc-'lakás 
takarításért. 2874 d

Nagy
uccai szoba, konyha, speiz, 
június 1-re kiadó. József 
kir. herceg u. 47 990—b

Piac uccán
gyönyörű 5 szoba, hallos la­
kás kiadó, esetleg cserélnék 
4—5 szobás lakással lehető­
leg Piac u. közelében. Vá­
laszt „Szép lakás” jeligére.

2962—b

í

Kiadó
2 és 1 szobás lakás mellék- 
helyiségekkel junius 1-re. 
Dévai ucca 8. 2873—d

Kiadó
bútorozott szoba fürdősz i- 
bával junius 1-re. Ugyanott 
eladó ebédlőkredenc, asz­
tal, mángorló, konyha asz­
tal. Király u. 9. 2970—d

Kettő
szoba mellékhelyiségekkel 
junius elsejére kiadó. Mé- 
liusztér 10. 2908—d

Kiadó
ház modern többszobás la­
kással, kerttel. Tisztviselő- 
telep, Bornemissza ucca 6.

2966 -d

2 szoba,
konyhás udvari lakás junius 
1-re kiadó. Teleki u. 5.

2869—6

Kétszobás
udvari lakás azonnal kiadó. 
Pzoboszlói ut 40, Vargakert.

2895—b

Különbé járatú
bútorozott szoba kiadó má­
jus 15-re, Vörösmarty u. 1., 
balra. 828—d

eb
Különbejáratu

.:áns uccai szoba 1 2 ur

4 szobás
lakás kiadó júniusra. Jókai 
ucca 6. 2885 b

Különbejáratu
bútorozott szoba esetleg el­
látással kiadó. Püspöki pa­
lota, I. em. 38. 2987—c

Aranyat
veszek legmagasabb áron, 
készpénzért. Arany beváltás. 
Simonffy ucca 7. 813—d

Nagybőgőt,
teljesen jókarban levőt, 
megvételre keresünk. Aján­
latok Arany János ucca 39., 
gondnoki lakás, küldendők.

2941 c

Wertheim-kasszát,
3-as nagyságút, keresek 
megvételre. Telefon: 13-75.

1001—a

üzlethelyiség
azonnal kiadó. Rákóczi uc­
ca 8. 2807—c

Üzlethelyiség
Deák Ferenc uccán kiadó. 
Értekezhetni: Tiszavidéki
Mezőgazdák Szövetkezete, 
Hunyadi ucca 2. szám. 644d

Vezérügynökségemhez 
agilis munkatársat keresek. 
Cim a kiadóban. 980 - d

Uccai
helyiség műhely vagy rak­
tárnak kiadó. Piac és Ki­
rály ucca sarkán. 997—a

részére kiadó. Cim: Függet­
len Uh ág Kölcsönkönyvtá­
rában. Széchenyi u. 2. 816-d

Egy
szoba fürdőszobával, eset­
leg bútorozva is kiadó ju­
nius 1-től. Ugyanott ebédlő­
kredenc és asztal eladó. Ká­
roly u. 9. 2893—c

GYÖNYÖRŰ 
világos 5 szobás Il-ik é» 
111-ik emeleti uccai lakások 
minden modem komforttal 
(központi fűtés, személy­
felvonó, melegvíz stb.)

Kél
szoba, konyha, előszoba ju­
nius 1 -töl kiadó. Király uc­
ca 5. 2979 -d

Három
szoba, konyhás és mellék­
helyiségekből álló lakás kü­
lön udvarral azonnalra ki­
adó. Hortobágy-malom.

2835 d

Kiadó
egy üzlethelyiség az Alföldi 
Takarékpénztár palotájában 
és eladó ugyanott egy üz­
letberendezés. Értekezhetni: 
Alföldi Takarékpénztárnál.

1093 - c

Ugye»
kézilányokat azonnal felve­
szek. Szabó Kata, Piac u. 
53., I. em. 1464—d

Fütök
azonnal felvétetnek. Arany 
János ucca 37. Ehrenreich.

994—b, 2. 
I

Kávéházi
berendezés, billiárdasztalok, 
székek és különböző búto­
rok, lámpák eladók. Sas u.

1007- a

12—15 éves i Pulykatojás
kislányt keresek azonnalra, \ kapható. Vörösmarty ucca
könnyebb házimunkára 
Homokkert, Bujdosó ucca 
26. 2887—c

10. szám. 1 005—a

Házmester kerestetik,
ki a központi fűtéshez, lift­
kezeléshez és szereléshez 
ért. Jelentkezni Piac ucca 
34., könyvkereskedésben.

883—d

Egy
használt, jó karban levő 100 
kilogrammos tizedesmérleg 
sulyokkal olcsón eladó. Kar­
dos, Darabos ucca 29. szám.

998 - cl

Dadát

Egész
, hálószoba berendezés, iró- 
j asztal és egyéb bútorok na-

Perfekt szakácsnő, 
szobalány junius 1-ére fel­
vétetik, csakis hosszú bizo­
nyítvánnyal. Cim a kiadó­
ban. 985 d

Hajdúszoboszlón 
Rákóczi ut 5. alatt kettős 
pékkemence lakással azon­
nalra kiadó. 2881 d

Szabó Kálmán ucca
22. szám alatt levő hentes­
ős mészárosüzlet teljes be­
rendezéssel azonnal kiadó. 
Tőkés István. 986— c

Kétszobás
llakás 1930 augusztus 1-re 
I kiadó Nagyvárad u. 13. sz. 
! alatt. ' 979—d

üzlet
Kossuth uccai, 
helyen azonnal 
Sas ucca 4.
.'. gw **• '."Z3 •.**

forgalmas 
átvehető. 
2900 d

Kifutófiu,
ügyes, lehetőleg biciklivel 
felvétetik. Hatvan u. 1.. II. 
em. 17. 656—c

Egy
Míutófiu felvétetik. Wesse­
lényi ucca 15., füszerüzlet.

2960—a

vagy pe.zrát, bejárónőt ke-Úyon ol=són elköltözés miatt 
resek kétéves gyermekhez, eladó. Arany Janos u.
Jelentkezés délelőtt Dobozi uccai lakas. __________ c
bérház C. II. 2925

Központban
különbejáratu, tágas búto­
rozott szobát keresek. Cim: 
„Tisztviselő” jeligére a ki­
adóba. 2965—d

Ügyes
varrólányok felvétetnek. 
Burg Böskc női divatterme, 
Garai u. 28. 1002 a

Bellegelői
tanyára majoros kondás fiá­
val felvétetik. Honvéd u. 
74. sz, 993 a

4 hónapos
gyermekhez száraz dajka 
kerestetik. Hatvan ucca 51

Debrecen
közvetlen közelében jó la­
kóházat 5 -10 hold belső­
séggel, gazdasági épületek­
kel azonnal bérelnék. Aján­
latot bérösszeggel a kiadóba 
„Baromfitenyésztő” jelige 
alatt. 673—d

Kerékpárok
Royal vázgaranciával, teljes 
felszereléssel, prima gumik­
kal P 165.— Bocskay-kerék- 
pár P 150.- Kedvező rész­
letfizetés. Debreceni Autó- 
forgalmi Rt., Hatvan ucca 
53. sz. 752—d

BAUXIT
cement, chamott tégla és 
habarcs kaható Lukács Vil­
mos és Testvére, Debrecen, 
Károly Ferenc József ut
3b. 270-d

szám.
«se

999

Szoptatós
dadának ajánlkozom, gyer­
mekem két hetes. Libis Ilo-

Plisszérozás
legolcsóbban készül Péterfia 
2 5. Egy alj 1 pengő. 2976-d

Szoboszlói
gyógyforrásviz megrendel­
hető : Boldogfalva ucca 3. 
Telefon 6-58. 2951—b

Monogramm

üzlet.
Ujfehértó, Posgai újság- hímzést jutányosán vállal:

2982 b Arany János ucca

,=,vv,.«v., ....-.«-s™ =™., , Különbejáratu
azonnalra kiadók, Értekezni. bútorozott szép szoba eset- 
Piac ucca 34. szám alatt, j leg ellátással kiadó. Püs- 
könyvkereskedésben. 604-d; pöki palota, I. em. 38.

2864 d I
H-U j puKl

Villában j------------- --------
bútorozott szoba esetleg el-j Urak
látással, vagy konyha hasz-. részére kvártély kapható, 
nálattal üresen is kiadó. Hu- j Ehrenfeldné, Hatvan ucca 
szár ucca 13. 2978 c 64. 957 c

Udvari | Pincelakás,
bútorozott szoba kiadó szó-! világos, száraz, padlós Ga- 
lid úriembernek. Péterfia u. j rai ucca 25. alatt kiadó. Ér- 
25. Értekezni hátul az ud- tekezni Szent Anna u. 7.

az

varban. 2977—c

Központban 
kiadó szép világos, kényei-,

2942

3 ■ 4
Modern

szobás uccai lakás
mes szoba fürdőszoba hasz- j augusztusra kiadó. Barna u. 
nálattal. Cim a kiadóban. \ 10. 991—b

1425 -d;~ Különbe járatú 
3 szobás garzon lakás, 2 uccai elő-

uccai lakás Hüvelyes u. 3. j szoba, irodának, rendelőnek, 
alatt augusztusra kiadó. Ér- j 1—2 urnák, esetleg garázs- 
tekezhetni ugyanott Szabó ; zsal kiadó. Kossuth u. 61.
Vilma kisasszonynál. 2965b 2950

A
legjobb
ügynök
z elterjedt, nópsr.?rü

újság!

Egy
intelligens, jobb lelkű kö­
zépkorú nö idősebb úrhoz, 
vagy úrnőhöz gondviselő­
nek vagy házvezetőnek 
ajánlkozik. (Cim a kiadóhi­
vatalban. 2951—c

ftr.t igazolja minden olyan cég, 
amoynek nagyszert! hirdetései 
a OFBRF.8ENI FÜGGETLEN 
ÚJSÁG ban a közönség gagy 

egeinek figyelmét vonják 
magukra

tö

Ezért hirdessen ön is a
DEBRECENI 

FÜGGETLEN UJSÁG-
han.

Angol szövet olcsóság 1
Angol szövetek mélyen le­
szállított árban Weieznál, 
Piac 63., udvarban. 736 —d

Motorkerékpár,
kéthengeres, A. J. S. gyárt­
mányú, sürgősen ekdó ol 
dalkocsival, teljes felszere 
léssel. Cim a kiadóban.

45. 2584d

Üdülőtelep
Svedlér (Szepesség) napi 
pensió, lakás ét ötszöri étke­
zés 28 Ke, prospektust küld 
dr. Schöntag Svedlér, Cseh­
szlovákia. 2924 t

df.brec

ÜLŐ FIZETÉSI ÁRA 
PENGŐ. EGYES SS 
FÖLDRE A KÉTSZ
KIADÓ: A HEGED

A ki

A hat
és a
Rendkívül 

nak az előad 
osztrák kanci 
tegnap Buda

Műhely
nagy padlós, kiadó. Mikl°s
ucca 4L, keresztépületben.
Felvilágosítás Péterfia ucca 
9„ udvarban. 2892_b

Törött dísztárgy «A,
nippel szobrok javítását e 
vállalja Bárány műszaki M 
rádióüzlet, Szent Anna ^

Egy

Autófuvarozást
legjutányosabban val!í °cj

1247—di Vígkedvű M. u. 10„ d 
--------—ifon 947.

használt jó karban levő 100 j ,^a|sat . 7 ],e.
kilogramos tizedesmérleg rentábilis ipari üzem . 
sulyokkal olcsón eladó. Kar- resek. Megbízott. 
dós. Rother ucca 29. szám. Zsigmond főkönyvelő.

972—d van u. 36.

a világbékéi 
szövetség m 
életmegnyil 
nép a legna 
de ha lehet 
lönbséget ti 
minden má 
és eleveneb 
méleti meg 
népszövetsé 
érdeldcdéss 
müködéséhi 
békét ringa 
népszövetsi 
sorsunk od 
népszövetsi 
Reformatio 
alá vetett i 
a népszövel 
csigalassus; 
várják ann; 
mely végre 
solni tudja 
a világtöri 
Justizmord- 
lágrahozó ; 
tak végre 
várja, sőt 1 
az első lép 
kezdemény 

Félreism 
szövetség 1 
lapotok bé 
működésén 
rend vedel 
akik a jogi 
számára a 
fentartását 
rend védel 
mai szitué 
ben és táji 
Ítélkezés e 
Van azonl: 
megelőzi. 1 
a jognak 1 
nek semm 
zsarolt, bi 
zavartalan 

j haszonélve 
magukkal 
műk a jof 
rend. A 
Fererro ta 
nek volt ip 
még mind 

I véletlen t 
erkölcs si 
erkölcsi v 
Nem nag^ 
világtörtéi 
drámai he 
történelen 
tett itélke: 
a,1> győz 
győztek a
üig a gyö: 

I zöttek szá 
bölcs és r

Nyomatott Hegedűs •• Sándor irodalmi él nyomdai rásaványiársaság könyvnyomdájában, Pxar, uccu 49. exám.

A n
hogy
mérlegf
letet ki


